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Уважаемые дамы и господа!

Уважаемые коллеги!

Уважаемый Александр Николаевич!

Прежде всего, позвольте приветствовать Вас от имени Российского союза предпринимателей текстильной и лёгкой промышленности, а  также отраслевого Комитета Торгово-промышленной палаты Российской Федерации.
Поддержка предприятий со стороны государства, усилия бизнеса способствовали тому, что отрасль в целом завершила 2010 год с положительными темпами.


По ряду важнейших товаров восстановлены и даже превышены объемы производства 2008 года, в том числе в целом по тканям, трикотажу , изделиям из кожи и обуви.

Казалось бы кризисный период позади. У бизнеса появились шансы закрепить положительную динамику. Тем более государство на 2011 год увеличило объемы субсидирования предприятий отрасли из федерального бюджета

К сожалению ситуация в текущем году в отрасли складывается таким образом, что бизнес-сообщество вынуждено было отказаться от проведения торжественных мероприятий по случаю профессионального праздника – Дня работников текстильной и лёгкой промышленности, а собраться на пресс-конференцию и в последующем провести Всероссийский форум с тем, чтобы привлечь внимание власти и общества к проблемам отрасли.
Прежде всего к тем, которые возникли в связи с дефицитом сырья, снижением потребительского спроса на продукцию отрасли.


Как известно, отечественная текстильная и легкая промышленность сегодня стала почти полностью зависимой от мирового рынка текстильного сырья.


Резкий рост цен мирового рынка на хлопок привел к значительному повышению стоимости всего текстильного сырья, а соответственно и готовой продукции.


Это серьезно сказалось на результатах работы отрасли в целом. При индексе производства в январе-апреле т.г. по текстильному и швейному производству 105,8 %, по текстильному производству этот показатель составил только 100,0 %, а в апреле  он снизился до 91,4 процента.


Предвидя такую ситуацию бизнес-сообщество еще в прошлом году в рамках расширенного заседания Правления Российского  союза предпринимателей  текстильной и легкой промышленности выработало консолидированные предложения, которые касались как вопросов сырьевого обеспечения отрасли, так и создания благоприятной среды для развития отраслевого бизнеса.


Эти предложения были направлены в Правительство РФ, есть соответствующие поручения федеральным органам исполнительной власти.


Однако реализация их затягивается.


Что же касается экономических условий функционирования предприятий, то они для хозяйствующих субъектов отрасли продолжаются ухудшаться.


Той помощи предприятиям, которая оказывается государством через систему субсидирования из федерального бюджета не хватает даже на то, чтобы компенсировать тот рост объемов платежей, который происходит в связи с ростом стоимости сырья, налоговой нагрузки и тарифов естественных монополий.
Многим предприятиям по-прежнему недоступны (невыгодны) «длинные» инвестиционные кредиты.


По выборочному обследованию инвестиционной активности организаций службами Росстата (на 10.10.2010 г.) инвестиции в основной капитал в текстильной и легкой промышленности осуществляли 59 % респондентов, в то время как в целом по хозяйственному комплексу – 91 процент.


Основными факторами, сдерживающими инвестиционную деятельность 61 % респондентов назвали недостаток собственных финансовых средств, 34 % - высокий процент коммерческого кредита, 21 % - сложный механизм получения кредита.

Кроме того, не решаются и вопросы финансирования проектов отрасли на условиях государственно-частного партнерства. Хотя на этот счет давались поручения руководства страны.

Мы полностью солидарны с намерениями власти: укрепить экономическую базу государственного суверенитета, делая ставку развития за счёт внутреннего рынка.

Тем более наша отрасль для этого имеет значительный потенциал. Ёмкость рынка товаров отрасли составляет около 3 трлн. рублей. По объёму продаж он уступает лишь рынку пищевых продуктов.

Текстильная и лёгкая промышленность на разных исторических этапах являлась «локомотивом» развития экономик многих стран. Это сегодня демонстрируют Китай, Турция, Индия и ряд других стран. Каким может быть дополнительный вклад нашей отрасли в экономику страны можно видеть на следующей оценке.

При создании необходимых экономических условий для достижения целевого показателя Стратегии – 50 % российских товаров на внутреннем рынке,  увеличение объёмов производства составит порядка 750 млрд. рублей.

Дополнительные налоговые поступления в бюджеты всех уровней при этом могут достигнуть 90 млрд.рублей в год.

Отраслевой бизнес готов активно участвовать и в реализации заявленной Правительством Российской Федерации  Программе  по созданию в стране 25 миллионов современных, эффективных, высокооплачиваемых рабочих мест. Для отрасли это особенно актуально.

Сегодня средняя  рентабельность по текстильному и швейному производству составляет 4,6 %, по производству кожи, изделий из кожи и производству обуви – 6,3 %, при средней рентабельности по обрабатывающим отраслям – 14,1 процента. 

И это при самой низкой в стране среднемесячной заработной плате. В текстильном и швейном производстве, которое в отрасли занимает по объёму выпуска продукции более 70 процентов, заработная плата в марте текущего года составила лишь 8204 рубля или  всего 36 процентов от средней заработной платы по России.

Для создания необходимого предпринимательского климата, активизации развития бизнеса в сфере производства продукции текстильной и лёгкой промышленности на наш взгляд следует:

Первое:  Бизнес ждет государственной поддержки в создании отечественной сырьевой базы для отрасли. Для чего необходима разработка и реализация ряда целевых программ, прежде всего создание в стране мощностей по выпуску полиэфирных волокон и нитей, развитию льняного комплекса, расширению производства высококачественной шерсти, улучшения качества кожевенного и мехового сырья.

Мы ждём благоприятных условий для импорта тех видов сырья, которое не производится в России, освобождения от уплаты ввозных пошлин и НДС.

 Это, что касается перспективы. Ряд вопросов сырьевого обеспечения требуют решения в оперативном порядке, в том числе обеспечения предприятий хлопком. 

Второе: В целях ускорения инновационного развития отрасли бизнес-сообщество полагает целесообразным образование отраслевой лизинговой компании, а также стимулирование производства в стране современного технологического оборудования совместно с ведущими зарубежными фирмами. Распространить на отрасль меры стимулирования замены технологического оборудования по примеру автопрома.
Безусловно, это лишь часть проблемы нашей многоплановой отрасли, в которую входят 17подотраслей.

Представители других отраслевых Союзов, объединений и предприятий в своих выступлениях поднимут и другие вопросы, которые сдерживают развитие бизнеса, в том числе проблемы защиты рынка, госзаказа.

В заключении хотел бы поблагодарить Александра Николаевича и Андрея Владимировича, представителей законодательных органов власти за то, что  согласились принять участие в пресс-конференции. Надеемся на Ваше участие и поддержку в решении отраслевых проблем. 
Во время осенней Федеральной оптовой ярмарки «ТЕКСТИЛЬЛЕГПРОМ» бизнес-сообщество отрасли намерено провести Всероссийский отраслевой Форум. Приглашаем всех присутствующих принять в нём участие.

Позвольте также поздравить всех присутствующих с нашим профессиональным праздником – Днём работников текстильной и лёгкой промышленности.
Спасибо за внимание. 
