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ПРОЕКТ РЕЗОЛЮЦИИ
Участники Международного форума обсудили ключевые вопросы развития бизнеса и сотрудничества на пространстве Евразии. Участники подчеркнули, что реализация стратегических задач развития России практически невозможна без успешного решения комплекса внешнеполитических и внешнеэкономических задач, непосредственно связанных с обеспечением устойчивого экономического роста в регионе и мире. 
Был выделен ряд приоритетов сотрудничества органов власти и бизнеса, направленных на повышение конкурентоспособности российской экономики и развитие экономического сотрудничества с ключевыми странами-партнерами. 
Участники Форума считают: 
Бизнес должен содействовать преодолению рисков, вызывающих наибольшие опасения для ведения экономической деятельности, таких как рост международной неопределенности, увеличивающийся разрыв между потребностями развития устойчивой инфраструктуры и уровнем инвестиций в нее,  киберугрозы. 
Приоритетное значение имеет реализация национальных программ цифровизации стран-членов ЕАЭС и Цифровой повестки ЕАЭС до 2025 года. 
Взаимодействие по линии органов ЕС и ЕАЭС могло бы способствовать устранению избыточных барьеров для выхода на рынки друг друга и серьезных транзакционных издержек для бизнеса, гармонизации технических регламентов и требований. 
Интеграции российского бизнеса в региональные цепочки создания добавленной стоимости и выходу на новые рынки будут в большей степени способствовать развитие систем взаимного признания и гармонизации стандартов и технологических требований, углубление интеграции в ЕАЭС и поддержка национальных экспортеров за счет снижения фискальной и нефискальной нагрузки. 
Наиболее эффективными механизмами поддержки экспорта являются развитие страхового обеспечения экспортеров, создание торговых домов за рубежом и субсидирование затрат на НИОКР.
Необходимо наращивать сотрудничество с органами власти, направленное на  всестороннее улучшение делового климата и повышению инвестиционной привлекательности России и ЕАЭС.
[bookmark: _GoBack]Бизнес должен внести свой вклад в развитие двусторонних и многосторонних отношений в макрорегионе. Этому будет способствовать выработка деловым сообществом собственного видения стратегии развития экономического сотрудничества с ключевыми странами-партнерами. 
Участники Форума поддержали инициативу РСПП по подготовке совместно с другими бизнес объединениями консолидированных предложений бизнеса по углублению экономического сотрудничества России и Китая на долгосрочную перспективу, считая, что предложения делового сообщества было бы целесообразно обсудить в ходе дискуссии на Петербургском международном экономическом форуме 2019 (ПМЭФ 2019).
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