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ДАВИД ЯКОБАШВИЛИ

Добрый день, уважаемые коллеги!

В преддверии Международного Дня социального бизнеса, который уже третий год отмечается в России, Комитет РСПП по корпоративной социальной ответственности и демографической политике традиционно инициирует проведение на площадке РСПП расширенного заседания, посвященного этой теме.

Сегодня заседание в формате круглого стола мы проводим совместно с профильными комитетами наших партнеров - объединений бизнеса – «ОПОРЫ РОССИИ», «Деловой России» и «Ассоциации Менеджеров России». Уверен, что сегодняшнее объединение усилий послужит основой нашего взаимодействия в дальнейшем.
Напомню, что Международный День социального бизнеса был учрежден в 2010 году по инициативе лауреата Нобелевской премии Мухаммада Юнуса, и традиционно ежегодно отмечается 28 июня.

Мероприятия, приуроченные к этому дню в 2015 году, проходят в России в период 15-28 июня на различных площадках двух десятков городов. Программа объединяет растущее число представителей социального бизнеса и власти, членов общественных организаций, экспертов, а также компаний крупного, среднего и малого бизнеса, которые заинтересованы в поддержке новых точек роста экономики и социальной сферы.

Завтра, 25 июня, аналогичное мероприятие состоится в Торгово - Промышленной палате Российской Федерации.

В июне 2013 года на заседании Комитета РСПП, которое впервые проводилось совместно с профильным Комитетом «ОПОРЫ РОССИИ», было принято решение о подписании СОГЛАШЕНИЯ о сотрудничестве в сфере поддержки и развития социального предпринимательства, а в марте 2014 года в рамках Недели российского бизнеса - оно было подписано.
В соответствии с этим Соглашением мы определили необходимость совместной работы по следующим направлениям:
-
выявление и обобщение успешных практик в сфере развития социального предпринимательства;

-
информационная поддержка и продвижение темы социального предпринимательства;

-
поддержка инициатив, обеспечивающих развитие социального предпринимательства.

Хотелось бы, чтобы наши коллеги из «Деловой России» и «Ассоциации Менеджеров России» присоединились к этой работе. Совместными усилиями мы сможем достичь большего.
Несколько слов хотел бы сказать о том, что эти вопросы актуальны не только для России. «Деловая двадцатка» в своей деятельности сохраняет преемственность рекомендациям, разработанным в период председательства России и получившим развитие в период председательства Австралии. Улучшение делового климата, повышение гибкости рынка труда – по-прежнему остаются ключевыми вопросами повестки дня.
Расширение свобод для бизнеса, создание максимально благоприятных условий для его развития - главные направления стратегически важных экономических реформ и для России, и для международного сообщества.

В том числе, бизнес-среда должна способствовать росту малого и среднего бизнеса, являющегося источником большого числа рабочих мест.

Небольшие компании благодаря мобильности и гибкости могут сгладить негативные процессы в сфере занятости населения, сформировать новые рыночные ниши и точки экономического роста.

В России доля малого бизнеса пока невелика – около 25% занятых. 

Совместно с властью российским бизнесом сформированы предложения по кардинальному повышению эффективности системы поддержки малого и среднего бизнеса, которые позволят в 2 раза увеличить занятость в этом сегменте.

Это одно из тех направлений, которое содержит новые возможности решения проблем расширения занятости различных категорий населения по созданию рабочих мест, по взаимовыгодному сотрудничеству крупного, среднего, малого бизнеса в реализации социальных программ для сотрудников и в поддержке социальных программ в регионах присутствия.

Уважаемые коллеги,

В рамках заявленной темы сегодняшнего заседания, мы

· обсудим эффективное взаимодействие крупного, среднего, малого бизнеса;

· узнаем об успешных практиках и перспективных направлениях развития в сфере социального предпринимательства».


