Отчет о работе Комиссии РСПП по лесному хозяйству и лесопромышленному комплексу за 2012 год 

17 сентября состоялось совместное заседание Рабочей группы по нормативно-правовому и тарифно-таможенному регулированию Совета по развитию лесного комплекса Российской Федерации  и Комиссии РСПП по лесному хозяйству и лесопромышленному комплексу. 

Председательствующий – З.Д.Смушкин
[bookmark: _GoBack]Тема заседания:
- О проекте Лесной политики Российской Федерации;
- О предложениях по совершенствованию нормативно-правовой базы лесного комплекса.
Результат: рассмотрены вопросы по уточнению целей Лесной политики, целесообразности введения частной собственности на леса, оценки экономической целесообразности лесопользования при классификации лесов, перехода на интенсивную модель ведения лесного хозяйства, развития лесной транспортной инфраструктуры, тушения лесных пожаров. Обсуждены законопроект «О государственном регулировании оборота круглых лесоматериалов» и предложения по внесению изменений в федеральный закон от 18.07.2011 № 223-ФЗ «О закупках товаров, работ и услуг отдельными видами юридических лиц».
Материалы и рекомендации по реализации выработанных предложений за подписью З.Д.Смушкина направлены в Минпромторг России, Минприроды России, Рослесхоз.
В течение года Комиссия принимала деятельное участие в  работе по разработке системы контроля за оборотом круглого леса, совершенствованию нормативной базы по охране лесов от пожаров, развитию лесной инфраструктуры и других важных проблем, стоящих перед лесным комплексом. Члены Комиссии и их представители принимали участие в заседаниях, совещаниях и слушаниях, проводимых Правительством Российской Федерации, Государственной Думой, федеральными министерствами и ведомствами.
Руководитель Комиссии является руководителем рабочей группы по нормативно-правовому и таможенно-тарифному регулированию Совета по развитию лесного комплекса при Правительстве Российской Федерации и принимает непосредственное участие в обсуждении проблем лесного бизнеса  на заседаниях Совета. 
Комиссией подготовлено 8 заключений по оценке регулирующего воздействия.

