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С П Р А В К А
о текущем состоянии станкоинструментальной отрасли

(по материалам Департамента станкостроения и инвестиционного машиностроения Минпромторга России)

1. О Реализации Подпрограммы «Станкоинструментальная промышленность»
Основное мероприятие 7.2. Подпрограммы, реализуемое в период 2014 - 2016 годов, предусматривает выполнение двух мероприятий, а именно:
7.2.1. – «Субсидии российским организациям на компенсацию части затрат на проведение научно-исследовательских и опытно-конструкторских разработок в рамках реализации комплексных проектов по организации серийных производств станкоинструментальной продукции в рамках подпрограммы «Станкоинструментальная промышленность» государственной программы Российской Федерации «Развитие промышленности и повышение ее конкурентоспособности» (далее – НИОКР);
 7.2.2. – «Имущественный взнос Российской Федерации в Государственную корпорацию по содействию разработке, производству и экспорту высокотехнологичной промышленной продукции «Ростех» на цели реализации проектов по созданию серийных производств станкоинструментальной продукции в рамках подпрограммы «Станкоинструментальная промышленность» государственной программы Российской Федерации «Развитие промышленности и повышение ее конкурентоспособности» (далее – Имущественный взнос 
в ГК «Ростех»).
В части НИОКР Подпрограммы реализуется проект по созданию модельных рядов наукоемких импортозамещающих комплектующих, предназначенных для широкой гаммы станочного оборудования, а также новых обрабатывающих центров.
Целевыми показателями выполнения комплексного проекта НИОКР является объем выпуска созданных промышленных образцов с 2017 до 2020 года. 
Основным мероприятием является Имущественный взнос в ГК «Ростех» 
на цели реализации проектов по созданию серийных производств станкоинструментальной продукции.
Общий объем бюджетного финансирования в рамках основного мероприятия Подпрограммы (Имущественный взнос в ГК «Ростех» на цели реализации проектов по созданию серийных производств станкоинструментальной продукции) составляет – 4,9 млрд. руб., распределенную по годам:
2014 год – 2, 127 150,0 тыс. рублей;
2015 год - 1 575 075,0 тыс. рублей;
2016 год - 1 200 000,0 тыс. рублей.
В декабре 2014 года Межведомственной комиссией по отбору и мониторингу проектов по созданию серийных производств станкоинструментальной продукции в рамках Подпрограммы (далее – МВК) отобрано 13 инвестиционных проектов для реализации.
Реализация проектов по созданию серийных производств станкоинструментальной продукции было возложено на ГК «Ростех» и ее дочернее зависимое общество - АО «Станкопром». 
Согласно Постановлению Правительства Российской Федерации от 27.11.2014 № 1257 модель финансирования инвестиционных проектов формировалась следующим образом: 1/3 бюджетные средства и 2/3 заемные и собственные средства предприятия. 
Вместе с этим ухудшение макроэкономической конъюнктуры, прежде всего, удорожание заемного финансирования и сокращение долгосрочных (инвестиционных) кредитных средств не позволило обеспечить привлечение достаточного объема внебюджетных средств для запуска полноценной модернизации станкоинструментальных производств, соблюдения установленных экономических и инвестиционных параметров проектов, а также достижения целевых показателей проектов и Подпрограммы. 
Сложившаяся кризисная ситуация оказалась «форс-мажорной» для, и без того, финансово нестабильных станкостроительных предприятий.
Кроме этого, некоторые предприятия отказались от реализации инвестиционных проектов в связи непредвиденными обстоятельствами, в частности АО «ИТО-Туламаш» (пожар в гальваническом цеху), ООО «ВМЗ» (решение руководства ООО «АвтоВАЗ» о переформатировании предприятия на автомобильную   отрасль).
В этой связи с целью выработки предложений по дальнейшей реализации мероприятий в Минпроторге России 28 октября 2015 г. состоялось совещание с участием Генерального директора ГК «Ростех» С.В. Чемезова, по итогам которого, было признано целесообразным дальнейшую реализацию Подпрограммы, осуществлять по двум направлениям:
- использование полученных ГК «Ростех» в декабре 2014 г. средств субсидии в размере 2,1 млрд руб. на цели финансирования реализации оставшихся четырех проектов с учетом изменения параметров финансирования, предусмотрев уменьшение доли привлекаемых внебюджетных средств с 2/3 на 1/3 (соответствующие изменения внесены, постановлением Правительства Российской Федерации от 15.03.2016№ 196);
[bookmark: _GoBack]- использование более рыночного механизма льготного кредитования предприятий станкоинструментальной промышленности через целевой взнос в федеральное государственное автономное учреждение «Российский фонд технологического развития», направив предусмотренные федеральным бюджетом в 2015-2016 годах средств субсидии в виде имущественного взноса Российской Федерации в ГК «Ростех» в рамках Подпрограммы в объеме: 1,5млрд.руб. в 2015 году, 1,2 млрд руб. в 2016 году в ФГАУ «РФТР» на цели реализации проектов по созданию серийных производств станкоинструментальной продукции. 
2. Текущее состояние станкоинструментальной промышленности 
в Российской Федерации
По предварительной оценке, объем рынка станкостроительной промышленности в 2015 году составил около 92,84 млрд. руб., что выше уровня 2014 г. на 0,36%. 
Одновременно, по данным Федеральной службы государственной статистики, производство металлообрабатывающего оборудования в натуральном выражении за 12 мес. 2015 г. составило 6 059 шт., что на 5,3 % превышает аналогичный период 2014 г, в том числе рост производства кузнечно-прессовых машин составил 127,1%. В денежном выражении в целом по производству металлорежущих станков рост в 2015 году составил 107,6 % (5,94 млрд. руб.). Импорт по итогам 2015 года в натуральном выражении сократился на 22,2% (до 9 743 шт.), в денежном выражении увеличился на 0,7% (до 72,2 млрд. рублей) преимущественно за счет волатильности курса валют, а экспорт, сократился в натуральном выражении на 8,8% (до 505 шт.), в денежном выражении – на 25% (до 1,8 млрд. рублей).
Рынок станкоинструментальной продукции России характеризуется устойчивой импортозависимостью, являясь одним из самых высоких по промышленности. В 2015 году доля импорта на рынке станкоинструментальной продукции по прогнозным данным составила 77,8 %, что на 5,2 % меньше уровня показателя доли импорта в потреблении по станкоинструменатльной промышленности, установленного Планом содействия испортозамещению в промышленности, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 30.09.2014 № 1936-р (справочно: 2014 год – 87 %). 

5. Государственная поддержка
Одновременно с этим, с 1 января 2016 года вступил в силу обновленная редакция постановления Правительства Российской Федерации 
от 24 декабря 2013 г. № 1224 «Об установлении запрета и ограничений на допуск товаров, происходящих из иностранных государств, работ (услуг), выполняемых (оказываемых) иностранными лицами, для целей осуществления закупок товаров, работ (услуг) для нужд обороны страны и безопасности государства» 
(далее – Постановление) (постановление Правительства Российской Федерации 
от 29 декабря 2015 г. № 1470). Изменениями предусматривается приведение текста действующего постановления в соответствие с постановлением Правительства Российской Федерации от 17 июля 2015 г. № 719 «О критериях отнесения промышленной продукции к промышленной продукции, не имеющей аналогов, произведенных в Российской Федерации». При этом в соответствии с указанным постановлением критериями отнесения станкостроительной продукции 
к отечественному товару будет обязательное наличие адаптированной конструкторской документации, сервисного центра на территории Российской Федерации, а также достижение целевой доли используемых отечественных комплектующих к 2020 году на уровне не менее 70 % при производстве станочного оборудования.
Также, в 2016 году планируется заключение ряда специальных инвестиционных контрактов с иностранными инвесторами, которые заинтересованы в локализации производства современного высокотехнологичного оборудования на территории Российской Федерации. 
Также, Минпромторгом России в целях стимулирования процессов трансфера современных технологий металлообработки предусмотрено задействование механизма специального инвестиционного контракта в рамках реализации Федерального Закона от 31.12.2014 № 488-ФЗ «О промышленной политике».
Постановление Правительства Российской Федерации от 16 июля 2015 г. 
№ 708 «О специальных инвестиционных контрактах для отдельных отраслей промышленности», в частности, создает необходимые условия по привлечению и поддержке иностранных инвесторов, реализующих совместные проекты 
по созданию производства на территории Российской Федерации станкоинструментальной продукции на условиях план-графика поэтапной глубокой локализации производства в среднесрочной (3 – 5 лет) перспективе.
К таким проектам, в частности относится Ульяновский станкостроительный завод (входит в состав крупнейшего немецкого концерна «ДМГ МОРИ»), российско-чешское предприятие «МТЕ Ковосвит Мас» (г. Азов), совместный проект ФГУП «Приборостроительный завод» и ЗАО «Балтийская промышленная компания», Ковровский электромеханический завод (локализация линейки тайваньских станков) и ряд других.
Так, развитие площадки Ульяновского станкостроительного завода с учетом заключения специального инвестиционного контракта предусматривает выпуск широкой линейки «Эколайн» немецкого производителя «ДМГ МОРИ» с выходом 
к 2017 году на проектную мощность свыше 1000 станков в год. Проектом предусмотрено создание инжинирингового центра по обучению персонала, а также разработке новых моделей металлорежущего оборудования на территории России.
Проект ООО «МТЕ Ковосвит Мас» предусматривает создание к 2018 году современного высокотехнологичного производства металлообрабатывающих станков токарной и фрезерной групп, а также многофункциональных металлообрабатывающих центров фирмы «Ковосвит» (Чехия). Площадь завода составит 33 тыс. кв. м.
Кроме того, в настоящее время, государственная поддержка станкоинструментальной отрасли оказывается в рамках ФГАУ «РФТР» 
(Фонд развития промышленности).
Фонд развития промышленности - поддержано 4 проекта станкоинструментальной промышленности общим объемом 1,4 млрд. руб. (АО «Интерскол-Алабуга», ООО «Вириал», ОАО «Тяжпрессмаш», ООО НПО «Станкостроение»)
Финансирование проектов через Фонд позволит оказывать поддержку перспективным рыночным предприятиям станкоинструментальной промышленности и получить видимый эффект от их реализации к 2020 году.
Кроме того необходимо отметить, что в соответствии с Планом первоочередных мероприятий по обеспечению устойчивого развития экономики и социальной стабильности в 2015 году, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 27.01.2015 № 98-р (далее – План) Минпромторгом России разработан и утвержден порядок формирования и ведения перечня организаций, оказывающих существенное влияние на отрасли промышленности и торговли (приказ Минпромторга России от 27.03.2015 № 596) 
в соответствии с которым организаций станкоинструментальной промышленности (список прилагается) включены в перечень организаций, оказывающих существенное влияние на отрасли промышленности и торговли (далее – Перечень), утвержденный приказом Минпромторга Росси от 13.04.2015 № 798.
В рамках постановления Правительства Российской Федерации от 12.03.2015 № 214 «Об утверждении правил предоставления в 2015 году субсидий 
из федерального бюджета организациям промышленности для возмещения части затрат, понесенных в 2015 году на уплату процентов по кредитам, полученным 
в российских кредитных организациях и государственной корпорации 
«Банк развития и внешнеэкономической деятельности (Внешэкономбанк)», а также 
в международных финансовых организациях, созданных в соответствии 
с международными договорами, в которых участвует российская федерация, 
на пополнение оборотных средств и (или) на финансирование текущей производственной деятельности», также действующее в соответствии с указанным Планом, рядом организаций станкостроительной отрасли получена государственная поддержка общей суммой 27,1 млн. руб. (27 071 730,31 руб.)
(справочно: ОАО «Тяжмехпресс» – 3 496 120,26 руб; ОАО «ЗАРЕМ» – 
3 863 609,80 руб.; ПАО «Сиблитмаш» – 2 563 758,92 руб.; ООО «Группа СТАН» – 
17 148 241,33 руб.)
Кроме того, по постановлению Правительства Российской Федерации 
от 10.03.2009 № 205 «Об утверждении Правил предоставления субсидий из федерального бюджета российским организациям сельскохозяйственного и тракторного машиностроения, лесопромышленного комплекса, машиностроения для нефтегазового комплекса и станкоинструментальной промышленности и предприятиям спецметаллургии на возмещение части затрат на уплату процентов по кредитам, полученным в российских кредитных организациях и в государственной корпорации «Банк развития и внешнеэкономической деятельности (Внешэкономбанк)» в 2008 – 2011 годах на техническое перевооружение» (утратило силу, действующее – постановление Правительства РФ от 27.08.2015 
№ 892) ОАО «ЗАРЕМ» получена государственная поддержка в размере 1,3 млн. руб. (22.04.2015 – 3,48 млн. руб. и 30.06.2015г. – 9,541 млн. руб.).
Также, согласно постановлению Правительства Российской Федерации 
от 28.07.2006 № 468 ОАО «САСТА» выдано заключение о длительности производственного цикла на станок специальный с ЧПУ модели, срок изготовления которого составляет 8 месяцев (от уплаты НДС освобождаются авансы, полученные изготовителем товаров (работ, услуг) в счет предстоящих поставок товаров (выполнения работ, оказания услуг), длительность производственного цикла изготовления которых составляет свыше шести месяцев).

Список организаций станкоинструментальной промышленности включенных в перечень организаций, оказывающих существенное влияние на отрасли промышленности и торговли


1. ООО «Группа СТАН»
2. ООО НПО «Станкостроение»
3. АО «Станкотех»
4. АО «Станкопром»
5. ЗАО «Липецкое станкостроительное предприятие»
6. ОАО «САСТА»
7. ОАО «Ивановский завод тяжелого станкостроения»
8. ООО «Рязанский станкозавод»
9. ООО «Савеловский машиностроительный завод»
10. ОАО «Завод по выпуску тяжелых механических прессов»
11. ОАО «ЗАРЕМ»
12. ОАО «Тяжпрессмаш»
