К заседанию Комитета РСПП по корпоративной социальной ответственности и демографической политике
                            15 декабря 2017 г., 10.30, зал «Котельнический»

[bookmark: _GoBack]В декабре традиционно мы проводим итоговое заседание Комитета РСПП по корпоративной социальной ответственности и демографической политике, подводим итоги большой работы на протяжении всего года. Тема, которая сегодня стоит в повестке дня,  фактически обобщает те вопросы, которые по отдельным блокам обсуждались на разных площадках с участием Комитета и его членов.
  Комитет видит свою задачу в том, чтобы  содействовать развитию ответственной деловой практики российских компаний с учетом современных мировых тенденций и укреплению репутации российского бизнеса в целом.  
Комитетом совместно с нашими партнерами, при поддержке компаний - членов было проведено 5 мероприятий,  которые получили позитивный отклик от участников, а темы  имеют хорошие перспективы для продолжения работы в дальнейшем. 
В центре внимания Комитета в этом году были вопросы ответственности в цепочке поставок, развития практики ответственного инвестирования, прав человека в аспекте предпринимательской деятельности, вклада компаний в устойчивое развитие территорий присутствия, информационной открытости компаний и развития отчетности.
 Все эти вопросы рассматриваются в мировой практике в очень практической плоскости, являются предметом оценки компаний.  Важно, чтобы российские компании были в курсе они этих тенденций и не отставали от них. И внутри страны мы видим усиление внимания к деятельности компаний и заинтересованы  в адекватной оценке вклада, который они вносят в общественное развитие.
Не случайно в этой связи два крупных проекта остаются в поле зрения Комитета, поддерживаются его членами. Это Проект индексов РСПП в области устойчивого развития и реализация Концепция развития публичной нефинансовой отчетности.
Можем считать,  в том числе, и своим результатом  утверждение Концепции Правительством Российской Федерации а мае 2017 г., поскольку работали над ней вместе с Минэкономразвития России в очень плотном режиме. Теперь продолжается работа по выполнению Плана действий в соответствии с Концепцией.
Сегодня нам предстоит принять решение о продолжении работы в направлении реализации Концепции.  
Очень большое  значение для Комитета имеет работа по Индексам Корпоративной Устойчивости, Ответственности и Открытости. Приятно отметить и рассматривать как достижение, что Индексы РСПП получили признание включением  в международную базу по рейтингам и индексам устойчивого развития.  
Нужно отметить, что проект развивается, благодаря активной позиции членов нашего Комитета, при их интеллектуальной, финансовой, организационной поддержке. Большая благодарность всем тем, кто вносит свой вклад. Призываю членов Комитета и его партнеров эту поддержку не ослаблять, чтобы проект продолжал стабильно существовать и развиваться.
Это тем более важно, что развитие инструментов независимой оценки компаний является одной из задач Концепции нефинансовой отчетности. 
Сегодня будут представлены результаты четвертого цикла составления индексов «Ответственность и Открытость» и «Вектор устойчивого развития». В наших руках имеется инструмент мониторинга, есть возможность прослеживать  динамику. 
Следует отметить, что пока осталось нереализованным предложение Комитета, зафиксированное в решении прошлого года, о  создании на площадке РСПП Совета Индексов области устойчивого развития. Представляется, что к этой теме следует вернуться  и  стараться реализовать эту идею.
Нам предстоит сегодня по итогам заседания приять решение, проект подготовлен, прошу членов Комитета и участников заседания отнестись к этому документу, передать нам предложения по его уточнению, если таковые возникнут. Надеюсь, что в целом проект решения будет поддержан, а работа Комитета одобрена. 
Повестка заседания  Комитета – насыщенная и интересная, приветствую наших участников и партнеров,  желаю нам всем плодотворной работы!
Сегодняшнее заседание мы проведем вместе с заместителями председателя Комитета -  Еленой Феоктистовой и Сергеем Слипченко.
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