Гурьев А.А.

Добрый день, уважаемые коллеги! 

· Четыре года назад в штаб-квартире ООН в Нью-Йорке мировые лидеры одобрили Повестку дня в области устойчивого развития до 2030 г. С тех пор трансформация государственных и корпоративных стратегий под влиянием повестки устойчивого развития с каждым годом набирает обороты. 
· ЦУР стали одной из ключевых тем, обсуждаемых на международных мероприятиях. Так, обсуждению повестки 2030 на Всемирном экономическом форуме в Давосе с этого года посвящен отдельный павильон. Европейская Комиссия представила новую стратегию развития стран ЕС «Устойчивая Европа к 2030 году», которая основана на Повестке 2030. В США выпущены стандарты по раскрытию финансово существенной информации SASB (Sustainability Accounting Standards Board - Совета по стандартам отчетности в области устойчивого развития), учитывающие показатели устойчивого развития. 
· В России принципам устойчивого развития и Повестке 2030 также уделяют все большее внимание. Тем не менее, нам ещё предстоит проделать большую работу как с точки зрения увеличения вклада в достижение ЦУР, так и с точки зрения раскрытия информации по уже ведущейся работе.
· По данным авторитетного рейтинга SDG (Sustainable Development Goals) Index в 2019 Россия заняла 55 место в мире по реализации ЦУР. При этом, например, наши соседи из Белоруссии на 23 месте. 
· Здесь нужно оговориться, что рейтинг был опубликован в июне 2019 года, а активная работа по нашему позиционированию в части реализации ЦУР пришлась на сентябрь-октябрь 2019 года. Поэтому не вся информация о деятельности России в плане достижения ЦУР была учтена. 
· Так, в сентябре этого года, уже после публикации рейтинга, РФ присоединилась к Парижскому соглашению по климату. Наша страна в целом активно участвует в международных мероприятиях, связанных с реализацией ЦУР.  Усиливается партнерство России с Программой Развития ООН. Россия участвует в Политическом форуме по устойчивому развитию под эгидой Экономического и Социального Совета ООН (ЭКОСОС) и работе многих других значимых организаций, которые приоритизировали достижение ЦУР.
· ЦУР легли в основу 12 национальных проектов, утвержденных Указом Президента «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период 2024». Возьмем для примера нацпроект «Экология». Его реализация позволит нашей стране сделать важный вклад в достижение сразу шести ЦУР ООН, а именно Цели 6 - Чистая вода и санитария; Цели 9 – Устойчивая индустриализация и инновации; Цели 11 – Устойчивые города и населенные пункты; Цели 12 – Ответственное потребление и производство; Цели 14 – Сохранение морских экосистем и Цели 15 – Сохранение экосистем суши.
· Отмечу, что задачи, поставленные Президентом в рамках нацпроектов, хорошо накладываются и на тематику повестки Давоса-2020.
· Задачи по реализации ЦУР ставятся как на уровне государства, так и на уровне бизнеса. Российские компании–лидеры в области устойчивого развития объявляют о своей приверженности ЦУР, выявляют приоритетные задачи и показатели, внедряют их в свои стратегии и операционную деятельность. 
· Но у нас еще много работы. В 2018 году PwC провели исследование бизнеса в 21 стране и определили, что в среднем 72% компаний упоминают в отчетности ЦУР. В Швеции, Франции и на Тайвани доля таких компаний превышает 90%. А вот у российского бизнеса - самый низкий показатель по упоминанию ЦУР в отчетности – 43%. При этом с точки зрения качества раскрытия ЦУР в корпоративной отчетности разрыв между среднемировым значением и уровнем российских компаний является незначительным. 
· Понимание важности проблематики устойчивого развития российским бизнесом подчеркнуло свежее исследование PwC, согласно результатам которого 66% членов Советов директоров российских компаний считают, что общая стратегия компании должна быть приведена в соответствие с ЦУР. 
· Качественным примером внимания российского бизнеса целям устойчивого развития является компания «ФосАгро». Достижение ЦУР обозначено в качестве ключевого приоритета долгосрочной стратегии развития Группы «ФосАгро». Признавая важность всех 17 Целей в области устойчивого развития, ФосАгро содействует ООН в реализации 10 из них. 
· Координацией работы компании на этом направлении занимается созданный в мае этого года Комитет Совета директоров ПАО «ФосАгро» по устойчивому развитию, который возглавила Ирина Бокова, независимый член Совета директоров, ранее занимавшая пост главы ЮНЕСКО и обладающая уникальной экспертизой в этой области. 
· С 2013 года ФосАгро публикует отчетность по ESG показателям. ФосАгро является активным участником Глобального договора ООН — международной инициативы ООН для бизнеса в сфере корпоративной и социальной ответственности. Недавно компания получила статус LEAD и была признана одним из 36 мировых лидеров платформы. 
· Кроме того, Группа «ФосАгро» поддерживает инициативы ведущих международных и индустриальных ассоциаций. Так, ФосАгро выступает единственной за всю историю ООН российской компанией, которая была выбрана для финансирования на внебюджетной основе инициатив ЮНЕСКО и Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН (ФАО) в области Зеленой Химии, защиты почв и устойчивого развития. В целом ежегодные расходы компании на благотворительные и социальные проекты превышают 2,5 млрд рублей.
· Как производитель экологичных минеральных удобрений, не содержащих в составе токсичных металлов, мы активно участвуем в создании «Зеленого стандарта» отечественных сельхозтоваров и в его поддержку инициировали создание независимой ассоциации производителей и поставщиков продукции с улучшенными экологическими характеристиками «Зеленый клуб». 
· В наше время любая компания должна стремиться соблюдать принципы ESG (экологические, социальные и управленческие – Environmental, Social and Governance). Есть в этом, с одной стороны, очевидный бизнес-интерес. Сегодня под управлением фондов, инвестирующих на основе ESG-критериев, находятся свыше 30 трлн долларов США. Инвесторы по всему миру осознали, что ESG-критерии могут служить надежным индикатором способности компаний обеспечивать устойчивый рост и доходность инвестиций. 
· С другой стороны, ЦУР ООН соответствуют глобальным рискам, с которыми человечество уже столкнулось и которые в дальнейшем будут только усугубляться. Если сейчас не отдавать себе в этом отчет и не отражать эти риски в своей будущей стратегии, то такой путь приведет нас в тупик.

· В этой связи предлагаю сегодня, обсуждая планы на будущий год, поговорить о мерах, которые нужно предпринять, чтобы больше российских компаний считали соответствие принципам устойчивого развития своим приоритетом. 
· Одной из таких мер могло бы стать создание комплексного национального рейтинга, отслеживающего прогресс в части интеграции ЦУР в повседневную деятельность. Предлагаю РСПП совместно с Аналитическим центром при Президенте России, Росстатом и Минэкономразвития проработать дорожную карту для создания такого рейтинга, что поможет нашей стране в целом решить задачу по обеспечению позиции в первой десятке (двадцатке) международного странового рейтинга в области устойчивого развития. Для его составления может использоваться методология, используемая РСПП для создания его индексов в области устойчивого развития, а также упомянутого выше SDG Index.
· Также предлагаю проработать вопрос учреждения специальной премии РСПП, которая бы вручалась национальным чемпионам в области устойчивого развития.
· А теперь передаю слово управляющему директору РСПП, человеку, 
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· Уважаемые коллеги!
· Благодарю вас за очень информативные выступления.
· Думаю, теперь у нас сформировалась весьма целостная картина того, как компании, работающие в России, совершают реальные практические шаги по интеграции целей устойчивого развития ООН в свою повседневную деятельность.
· Опыт российских компаний-лидеров, уверен, будет тиражироваться и постепенно результат внедрения лучших корпоративных практик, которыми мы сегодня делились в своих выступлениях, найдёт своё отражение в международных страновых рейтингах. 
· Убежден, что вклад российского бизнеса в мировое движение на пути к устойчивому развитию планеты будет только возрастать. А РСПП со своей стороны будет этому активно способствовать.
· В завершение, хочу поблагодарить всех членов комитета за плодотворную работу в уходящем году. Поздравляя с Новым годом, мы обычно желаем друг другу крепкого здоровья, благополучия и достатка, мирного неба над головой. А ведь, если задуматься, всё это и есть Цели устойчивого развития, о которых мы говорили сегодня. Поэтому желаю Вам всем, чтобы в новом году мы все вместе стали ближе к их достижению!
