Тезисы выступления С.В. Бачина
Экспорт продукции российского АПК: проблемы и перспективы
Уважаемые коллеги, заглавная тема нашего сегодняшнего заседания затрагивает настолько большое число прямо относящихся и смежных с ней вопросов, что обстоятельное рассмотрение каждого из них заняло бы не один день. Поэтому постараюсь коснуться наиболее острых проблем сферы экспорта агропромышленной продукции.
На сегодня ясно одно: экспорт продукции российского АПК нужен миру и России.
Следует отметить, что на межгосударственном уровне практически единогласно поддерживается идея о необходимости интенсификации взаимного товарного обмена между странами мира. Первые лица Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН не раз констатировали важность продовольственного сектора во внешней торговле. Ведь неполноценное питание, нехватка микроэлементов, с одной стороны, избыточный вес и ожирение – с другой, ведут к дисбалансу и, подчеркиваю, высоким экономическим и социальным издержкам во всем мире. 
Вместе с тем, необходимо обратить особое внимание на то, что, несмотря на такую всеобщую поддержку свободы торговли на словах, правительства большинства стран мира на деле вводят всевозможные экспортные ограничения  и применяют заградительные меры, что усугубляет общую ситуацию на мировых рынках продовольствия.
Итак, глобально, готовность к росту внешнеторгового оборота продовольствия есть. Однако, присутствуют и существенные препятствия, которые потенциальным и действующим экспортерам приходится преодолевать. 
Переходя к российскому срезу проблемы, акцентирую ваше внимание, уважаемые коллеги, на явную политическую волю руководства страны к росту экспорта продовольствия. 
В ежегодном Послании Президента Российской Федерации Федеральному Собранию от 12 декабря 2012 года четко обозначено: <цитата> «Россия должна стать крупнейшим в мире поставщиком продуктов питания. Это открывает для нас колоссальные новые возможности» <цитата окончена>.
Председатель Правительства Российской Федерации, выступая на форуме в Давосе, отметил, что в начале двадцатого века царская Россия экспортировала продовольствие и не исключил, что наша страна вернется к такому экспорту как приоритетному, значительно расширив ассортимент аграрной продукции.

Министр сельского хозяйства Н.В. Федоров не раз заявлял: «Россия должна стремиться к тому, чтобы поставлять за рубеж не только сырье, но и готовую продукцию».
Таким образом, ориентир роста отечественного экспорта, первыми лицами государства также заявлен как важнейший приоритет экономического развития.
Однако, одного осознания необходимости недостаточно. Необходимы действия. И именно сейчас, в период нестабильной макроэкономической ситуации в ведущих государствах и регионах, осуществляющих агроэкспорт. Пока же Россия в первом полугодии 2013 года снизила экспорт продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья на 19,6% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года – до 6 миллиардов долларов, увеличив при этом их импорт на 5,2%, до 20 миллиардов долларов

Для изменения ситуации, в первую очередь, требуется смена ментального подхода, при котором экспорт рассматривается как категория избыточности внутренних объемов. Экспорт, в условиях относительной открытости рынков, следует рассматривать как инструмент поддержания рентабельности сельскохозяйственных производителей. Упрощая, скажу: «Экспорт – это не «оттуда, где чересчур много, туда, где мало», а «оттуда, где прибыли  меньше, туда, где она выше». Продвижение товаров на внешние рынки — выгодный бизнес. По расчетам Корнельского университета, экспортеры сельхозпродукции США на каждый доллар, вложенный в продвижение, к примеру, мясного экспорта, зарабатывали для отрасли от 1,8 до 7,6 долларов!
Усиливает этот тезис тот факт, что ограничения ВТО не касаются большей части инфраструктурных мер поддержки сельского хозяйства. 
После того, как мы начнем думать по-другому, естественным будет переход к пониманию необходимых совместных действий. А здесь начать, на мой взгляд, следует с системы надзора за безопасностью и качеством продукции российского АПК. Это ключевой вопрос, который в первую очередь ставят зарубежные партнеры. До тех пор, пока не будет создана эффективная система внутреннего ветеринарного и фитосанитарного надзора, Россия будет сталкиваться с мотивированным отказом открытия для неё зарубежных рынков
Острой проблемой является нестабильная ситуация с болезнями животных. И она тесно связана с эффективностью надзора. Текущая ситуация с африканской чумой свиней – исторически уникальный отрицательный факт в российском АПК. При этом не следует даже допускать мысли о том, что данная тема – узкая и касается лишь свиноводов.
Занос болезни Монтгомери или ящура в Европейский союз вызовет негативный международный резонанс. В случае дальнейшего бездействия со стороны компетентных органов России наши торговые партнёры могут ввести жесткие санкции, направленные на недопущение заноса опасных вирусов на их территорию. За рубежом чётко понимают, что эти заболевания несут серьёзные риски для продовольственной безопасности многих стран. 

Последствия эпизоотий скажутся и на инвестиционной активности, и на готовности банков кредитовать сельское хозяйство. Эпидемии в животноводстве влияют и на перспективы экспорта сельхозпродукции, прежде всего зерна.

Считаю важным подчеркнуть, что ущерб наносит не только и не столько вирус африканской чумы свиней, вызывающий падёж свиней, сколько вводимые по причине возникновения эпизоотического очага ограничения на содержание животных, на право торговли и перемещения товаров. 

Для примера, с 30 августа 2013 года Россельхознадзор ввел временные ограничения на поставки продукции свиноводства из Белоруссии в связи со сложившейся неблагополучной ситуацией по африканской чуме свиней. 

Ограничению подлежат поставки свиней, их генетического материала, свиноводческой продукции, не прошедшей термической обработки при температуре не ниже 72 градусов в толще продукта, в течение не менее чем 30 минут, гарантирующей уничтожение вируса АЧС, а также кормов для свиней, не прошедших при изготовлении аналогичной тепловой обработки.

Указанные ограничения будут действовать либо до искоренения заболевания на территории Белоруссии, либо до утверждения правил определения зоосанитарного статуса (компартментализации) белорусских свиноводческих хозяйств, организаций, осуществляющих убой свиней, переработку и хранение продукции свиноводства, а также до принятия Евразийской экономической комиссией нормативного правового акта прямого действия, регламентирующего единый порядок осуществления компартментализации  для стран-членов Таможенного союза.
Сейчас на уровне ветеринарных служб Таможенного союза и Евросоюза прорабатываются вопросы по разработке программы борьбы с АЧС. Так, 3 сентября с.г. в Вильнюсе состоялась встреча глав ветслужб стран ТС и Евросоюза, на которой шла речь о совместных мерах по борьбе с этим опасным заболеванием животных.
Разработанная программа позволит решить целый комплекс проблем, связанных с АЧС, и будет способствовать совершенствованию механизма экспорта мясной продукции стран Таможенного и Европейского союзов.

Уважаемые коллеги, учитывая масштабность следующего доклада Михаила Олеговича Орлова и стараясь исключить дублирование, перейду к завершающей части своего вступительного слова. 
Экспорт продукции российского АПК – это, выражаясь аграрным языком, непаханое поле для совместной долгой работы. Нам предстоит построить надлежащую систему логистики и транспортной инфраструктуры, диверсифицировать линейку экспортируемого ассортимента, отладить финансовые и страховые программы поддержки экспорта сельскохозяйственной продукции, устранить недостаток квалифицированных специалистов.
                    Спасибо за внимание!
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