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ОБЗОР ИЗМЕНЕНИЙ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

И ПРАВОПРИМЕНИТЕЛЬНОЙ ПРАКТИКИ

(информация за период с 2 по 18 апреля 2019г.)

1. Федеральные законы, подписанные Президентом РФ.
2. Законопроекты, рассмотренные Государственной Думой РФ:
- в третьем чтении;
- во втором чтении;
- в первом чтении.
3. Законопроекты, внесенные в Государственную Думу РФ.
4. Правоприменительная практика
5. События.


1. Президентом Российской Федерации в период с 2 по 18 апреля 2019 г. подписаны следующие
федеральные законы:
	Федеральный закон от 15.04.2019 г. № 55-ФЗ "О внесении изменений в статьи 40 и 75 Федерального закона "Об акционерных обществах "

(подробнее)

	Федеральным законом акционерам публичного общества предоставляется право преимущественного приобретения вновь размещаемых дополнительных акций новой категории (типа) и конвертируемых в них эмиссионных ценных бумаг либо дополнительных привилегированных акций с преимуществом в очередности получения дивидендов и конвертируемых в них эмиссионных ценных бумаг в количестве, пропорциональном количеству принадлежащих им акций публичного общества, при условии, что указанные акции и иные эмиссионные ценные бумаги размещаются посредством открытой подписки. Предусмотренные законом механизмы обеспечения прав акционеров при размещении акций и эмиссионных ценных бумаг общества, конвертируемых в акции, не распространяются на владельцев привилегированных акций с преимуществом в очередности получения дивидендов. Цена выкупа должна быть не меньше средневзвешенной цены акций на организованных торгах за 6 месяцев.


	Федеральный закон от 15.04.2019 № 57-ФЗ "О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях"
(подробнее)

	Федеральным законом усиливается административная ответственность за нарушение правил охраны водных объектов и водопользования, предусмотренные соответствующими статьями Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, в целях сокращения случаев загрязнения, засорения и истощения водных объектов:

- за нарушение водоохранного режима на водосборах водных объектов, которое может повлечь загрязнение указанных объектов или другие вредные явления, предлагается налагать штраф: на граждан – в размере от 500 руб. до 1 тыс. руб.; на должностных лиц – от 20 тыс. до 30 тыс. руб.; на юридических лиц – от 80 тыс. до 100 тыс. руб.;

- за нарушение требований к охране водных объектов, которое может повлечь их загрязнение, засорение и (или) истощение, предлагается налагать штраф: на граждан – в размере от 1,5 тыс. до 2 тыс. руб.; на должностных лиц – от 50 тыс. до 80 тыс. руб.; на юридических лиц – от 150 тыс. до 300 тыс. руб.;

- за загрязнение ледников, снежников или ледяного покрова водных объектов либо загрязнение водных объектов, содержащих природные лечебные ресурсы или отнесенных к особо охраняемым водным объектам, местам туризма, спорта и массового отдыха, отходами производства и потребления и (или) вредными веществами, а равно захоронение вредных веществ (материалов) в водных объектах, предлагается налагать штраф: на граждан – в размере от 2 тыс. до 2,5 тыс. руб.; на должностных лиц – от 50 тыс. до 80 тыс. руб.; на юридических лиц – от 150 тыс. до 300 тыс. руб.;

- за нарушение правил водопользования при добыче полезных ископаемых, торфа, сапропеля на водных объектах, а равно при возведении и эксплуатации подводных и надводных сооружений, при осуществлении рыболовства, судоходства, прокладке и эксплуатации нефтепроводов и других продуктопроводов, проведении дноуглубительных, взрывных и иных работ либо при строительстве или эксплуатации дамб, портовых и иных сооружений предлагается налагать штраф: на граждан – в размере от 1,5 тыс. до 2 тыс. руб.; на должностных лиц – от 30 тыс. до 40 тыс. руб.; на юридических лиц – от 80 тыс. до 120 тыс. руб.;

- за нарушение правил эксплуатации водохозяйственных или водоохранных сооружений и устройств предлагается выносить предупреждение или налагать штраф: на граждан – в размере от 500 руб. до 1 тыс. руб.; на должностных лиц – от 30 тыс. до 40 тыс. руб.; на юридических лиц – от 80 тыс. до 120 тыс. руб.


2. Государственной Думой РФ рассмотрены следующие законопроекты:
2.1. Законопроекты, принятые в третьем чтении
	Номер и наименование законопроекта
	Субъект права законодательной

инициативы
	Краткое содержание

	669567-7
О внесении изменений в Федеральный закон "О рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов" в части совершенствования порядка распределения квот добычи (вылова) водных биологических ресурсов"
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона вводится новый вид квот добычи (вылова) водных биологических ресурсов – квоты добычи (вылова) крабов, предоставленные в инвестиционных целях в области рыболовства, для осуществления промышленного рыболовства и (или) прибрежного рыболовства, которые распределяются между юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями федеральным органом исполнительной власти в области рыболовства в долевом соотношении по результатам проведения аукциона. Доли квоты добычи (вылова) крабов в инвестиционных целях закрепляются и предоставляются на 10 лет путем заключения договоров о закреплении и предоставлении доли квоты добычи (вылова) крабов в инвестиционных целях. При этом общий допустимый улов определенных видов крабов в определенных районах их добычи (вылова), распределяемый применительно к квоте добычи (вылова) крабов в инвестиционных целях, определяется в размере 50% общих допустимых уловов таких водных биологических ресурсов в соответствующих районах добычи (вылова), распределяемых применительно к квоте добычи (вылова) водных биологических ресурсов в морских водах для осуществления промышленного рыболовства и (или) прибрежного рыболовства. При проведении аукционных торгов на победителя аукциона возлагается обязательство по реализации проектов по строительству на территории РФ объектов, перечень которых устанавливается Правительством РФ, после заключения с ним договора о закреплении доли.

	604967-7
О внесении изменений в Федеральный закон «О гражданской обороне» (в целях реализации Основ государственной политики Российской Федерации в области гражданской обороны на период до 2030 года и Стратегии развития системы радиационной, химической и биологической защиты войск и населения Российской Федерации в мирное и военное время на период до 2025 года и дальнейшую перспективу)
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона:

 - Правительство РФ наделяется полномочиями по определению порядка функционирования сети наблюдения и лабораторного контроля гражданской обороны (ГО) и защиты населения;

- в качестве необходимого условия для ведения ГО на территории РФ  или в отдельных ее местностях предусматривается введение в действие Президентом РФ  Плана гражданской обороны и защиты населения РФ;

- вводятся новые понятия: «обеспечение выполнения мероприятий по гражданской обороне»; «организация, обеспечивающая выполнение мероприятий по гражданской обороне»; «опасности, возникающие при военных конфликтах или вследствие этих конфликтов, а также при чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера»; «сеть наблюдения и лабораторного контроля гражданской обороны и защиты населения»;

- уточняются категории должностных лиц субъектов Российской Федерации, ответственных за руководство ГО на территории субъектов РФ, с возложением персональной ответственности за организацию и проведение мероприятий по ГО и защите населения на высших должностных лиц субъектов РФ, руководителей органов МСУ, должностных лиц МСУ, возглавляющих местные администрации (исполнительно-распорядительные органы муниципальных образований) и руководителей организаций;

- предусматривается освобождение организаций, эксплуатирующих опасные производственные объекты III класса опасности, от обязанности создавать и поддерживать в состоянии готовности нештатные аварийно-спасательные формирования;

- для организаций, не имеющих мобилизационного задания и не входящих в перечень организаций, осуществляющих выполнение мероприятий по ГО федерального органа государственной власти, и организаций, обеспечивающих выполнение мероприятий регионального и местного уровней по ГО, предусматриваетеся возможность вместо создания нештатных аварийно-спасательных формирований привлекать для проведения аварийно-спасательных работ профессиональные аварийно-спасательные службы и формирования на договорной основе;

- для организаций, эксплуатирующих опасные производственные объекты I и II классов опасности, особо радиационно опасные и ядерно опасные производства и объекты, гидротехнические сооружения чрезвычайно высокой опасности и гидротехнические сооружения высокой опасности, за исключением организаций, не имеющих мобилизационных заданий (заказов) и не входящих в перечень организаций, обеспечивающих выполнение мероприятий по ГО федерального органа исполнительной власти и организаций, обеспечивающих выполнение мероприятий регионального или местного уровней по ГО, закрепляется обязанность создавать и поддерживать в состоянии готовности нештатные аварийно-спасательные формирования;

- для организаций, эксплуатирующих опасные производственные объекты I и II классов опасности, особо радиационно опасные и ядерно опасные производства и объекты, последствия аварий на которых могут причинять вред жизни и здоровью населения, проживающего или осуществляющего хозяйственную деятельность в зонах воздействия поражающих факторов за пределами их территорий, гидротехнические сооружения чрезвычайно высокой опасности и гидротехнические сооружения высокой опасности, возлагается обязанность создавать и поддерживать в состоянии готовности локальные системы оповещения.

	587183-7
О внесении изменений в статью 35 Закона Российской Федерации "О таможенном тарифе" (об освобождении в отдельных случаях от вывозных таможенных пошлин топлива, масел и смазочных материалов)
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона от вывозных таможенных пошлин освобождается топливо, вывозимое из РФ для обеспечения судов, используемых на континентальном шельфе РФ и (или) в исключительной экономической зоне РФ либо в российской части (российском секторе) дна Каспийского моря для геологического изучения недр, разведки и добычи углеводородного сырья, а также судов обеспечения и поисково-спасательных судов, используемых для проведения указанных работ, при условии представления при таможенном декларировании от лица, которое получило в соответствии с законодательством РФ лицензию на право пользования недрами для геологического изучения недр и (или) разведки и добычи полезных ископаемых и в интересах которого проводятся указанные работы, письменного обязательства о целевом использовании вывозимого из РФ топлива и последующего подтверждения целевого использования такого топлива.


2.2. Законопроекты, принятые во втором чтении

	Номер и наименование законопроекта
	Субъект права законодательной

инициативы
	Краткое содержание

	231630-7
О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях (об установлении административной ответственности за несвоевременное внесение или внесение недостоверных данных в систему мониторинга движения лекарственных препаратов для медицинского применения)
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона вводится административная ответственность за несвоевременное внесение данных в систему мониторинга движения лекарственных препаратов для медицинского применения, либо внесение в нее недостоверных данных в виде штрафа для должностных лиц в размере от 5 тыс. до 10 тыс. руб.; для юр. лиц - от 50 тыс. до 100 тыс. руб. Дела данной категории будет рассматривать Росздравнадзор и его территориальные органы. За указанные административные правонарушения лица, осуществляющие предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, несут административную ответственность как юридические лица. Должностные лица Росздравнадзора наделяются полномочиями по составлению протоколов по таким административным правонарушениям, как продажа лекарственных препаратов для медицинского применения без нанесения контрольных (идентификационных) знаков, с нарушением установленного порядка их нанесения. Должностные лица Минпромторга России наделяются полномочиями по составлению протоколов по таким административным правонарушениям, как производство лекарственных препаратов для медицинского применения без нанесения контрольных (идентификационных) знаков, с нарушением установленного порядка их нанесения (в части производства лекарственных препаратов для медицинского применения).

	682010-7
О внесении изменений в Федеральный закон "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд" (по вопросу совершенствования отдельных положений о закупках)
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона предусматривается, что в случае если контрактом предусмотрены отдельные этапы его исполнения:

цена каждого этапа устанавливается в размере, сниженном пропорционально снижению начальной (максимальной) цены контракта участником закупки, с которым заключается контракт;

при наличии условия о выплате аванса – в контракт включается положение о размере аванса в отношении каждого этапа исполнения контракта в виде процента от размера цены соответствующего этапа.

Изменяется порядок установления пени за просрочку исполнения поставщиком (подрядчиком, исполнителем) обязательства, предусмотренного контрактом, – размер пени теперь определяется непосредственно базовым Федеральным законом  и будет составлять 1/300 ключевой ставки Центрального банка Российской Федерации  от цены контракта за каждый день просрочки (в настоящее время предусмотрено, что размер пени определяется в порядке, установленном Правительством РФ, но не менее 1/300 ключевой ставки Центрального банка РФ  за каждый день просрочки.
Изменяется порядок определения в контракте размера штрафов за нарушение поставщиком (подрядчиком, исполнителем) обязательства, предусмотренного контрактом – исключается указание на то, что размер штрафа устанавливается в виде фиксированной суммы, и предусматривается, что размер штрафа устанавливается контрактом в порядке, определенном Правительством РФ; 

Минфин России наделяется правом разрабатывать и утверждать типовые контракты либо типовые условия контрактов, если они не были разработаны и утверждены вопреки требованиям действующего законодательства.

Устанавливается, что для субъектов малого предпринимательства и социально ориентированных НКО, выступающих в качестве поставщиков (подрядчиков, исполнителей), размер обеспечения исполнения контракта от цены контракта, предложенной участником закупки, с которым заключается контракт, но не менее размера аванса.

Устанавливаются предельные сроки возврата заказчиком поставщику (подрядчику, исполнителю) денежных средств, внесенных в качестве обеспечения исполнения контракта, – 30 дней с даты исполнения поставщиком (подрядчиком, исполнителем) обязательств, предусмотренных контрактом, а в случае осуществления закупок, участниками которых являются только субъекты малого предпринимательства, социально ориентированные НКО – не более 15 дней с даты исполнения обязательств.

Освобождается от предоставления обеспечения исполнения контракта участник закупки, с которым заключается контракт, если этот участник является субъектом малого предпринимательства или социально ориентированной НКО, в случае предоставления ими информации, содержащейся в реестре контрактов, заключенных заказчиками, и подтверждающей исполнение ими (без учета правопреемства) в течение 3-х лет до даты подачи заявки на участие в закупке 3-х контрактов, исполненных без применения к ним неустоек (штрафов, пеней).

	484811-7
О внесении изменений в статью 74 Федерального закона "О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)" (в части обеспечения соизмеримости штрафа, налагаемого Банком России, совершенному кредитной организацией нарушению)
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона Банк России наделяется правом взыскивать с кредитной организации штраф:

- в размере до 0,1 % размера собственных средств (капитала) кредитной организации, но не менее 100 тыс. руб., – в случае нарушения кредитной организацией требований Федерального закона "О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма" и (или) нормативных актов Банка России, принятых в соответствии с указанным Федеральным законом;

- в размере до 1 % размера собственных средств (капитала) кредитной организации, но не менее 1 млн. рублей – в случае неисполнения кредитной организацией в установленный Банком России срок предписаний об устранении нарушений Федерального закона "О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма" и (или) нормативных актов Банка России, а также в случае, если эти нарушения создали реальную угрозу интересам ее кредиторов (вкладчиков).


2.3. Законопроекты, принятые в первом чтении

	Номер и наименование законопроекта
	Субъект права законодательной инициативы
	Краткое содержание
	Примечание

	632800-7
О внесении изменения в статью 13.21 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (в части замены ответственности за изготовление или распространение продукции СМИ, не прошедших перерегистрацию, на ответственность за изготовление или распространение продукции СМИ, в записи о регистрации которых не внесены требуемые законодательством изменения, а также за распространение на территории Российской Федерации без разрешения продукции зарубежных периодических печатных изданий)
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона предлагается заменить действующую норму об ответственности за изготовление или распространение продукции средства массовой информации, не прошедшего перерегистрацию, на ответственность за изготовление или распространение продукции средства массовой информации, в запись о регистрации которого не внесены необходимые изменения, либо распространение продукции зарубежного периодического печатного издания без разрешения на ее распространение на территории Российской Федерации.


	Для подготовки позиции РСПП законо-проект направлен в Комиссию РСПП по медиаиндустрии и пред-принимательству в ин-формационной сфере 

	560547-7
О внесения изменения в статью 63 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации (по вопросу регламентации действий суда в случае невозможности выполнения судебного поручения по причинам, не зависящим от суда)
	Парламент Кабардино-Балкарской Республики
	Проектом федерального закона вносится изменение в Гражданский процессуальный кодекс РФ, предусматривающее, что при невозможности выполнения судебного поручения по причинам, не зависящим от суда, суд должен указать на это в своем определении.


	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комитет РСПП по собственности и судеб-ной системе

	614282-7
О внесении изменений в Федеральный закон "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд" (по вопросу совершенствования отдельных положений в сфере культуры)
	Депутаты Государственной Думы Е.А.Ямпольская, А.М.Шолохов и др.
	Проектом федерального закона предлагается:

- увеличить сумму с 400 тысяч до 700 тысяч рублей, которую учреждение культуры сможет единовременно потратить на закупки у единственного поставщика;

- установить максимально допустимые суммы годового объема закупок для заключения контрактов с единым поставщиком не более 5 млн. рублей или 50% совокупного годового объема закупок заказчика и не более 50 млн. руб.;

- включить в перечень учреждений культуры, осуществляющих закупки, дом (центр) народного творчества, дом (центр) ремесел;

- дополнить перечень предметов закупки правами на произведения литературы и искусства определенных авторов, правами на исполнение конкретных исполнителей, правами на фонограммы конкретных изготовителей для нужд заказчиков;

- разрешить заключение контракта с конкретным юридическим лицом (единственным поставщиком) – производителем конкретных музыкальных инструментов или его официальным представителем на закупку музыкальных инструментов, а также на оказание услуг по обслуживанию и ремонту таких музыкальных инструментов;

- разрешить заключение контракта с единственным поставщиком на изготовление и поставку оборудования и материалов, используемых для создания сценических эффектов (в том числе аудиовизуальных эффектов) во время исполнения произведения литературы и искусства;

- закрепить возможность осуществления музеями, архивами, библиотеками закупок услуг страхования, транспортировки, обеспечения безопасности и сохранности, связанных с обеспечением условий публичного показа культурной ценности, в соответствии с требованиями владельца культурной ценности (или его представителя) при проведении временных выставок (экспозиций), если музей, архив, библиотека, осуществляющий закупку указанных услуг, является принимающей стороной для данной культурной ценности в целях ее публичного показа

- исключить требование об обязательном привлечении независимых экспертов для экспертизы результатов исполнения по заключаемым с единственными поставщиками договорами на приобретение культурных ценностей, предназначенных для пополнения государственных музейного, библиотечного и архивного фондов, на закупку произведений литературы и искусства определенных авторов и на осуществление музеями, архивами, библиотеками закупок услуг страхования, транспортировки, обеспечения безопасности, связанных с обеспечением условий публичного показа культурной ценности, в соответствии с требованиями владельца культурной ценности при проведении временных выставок;

- исключить из обязанностей заказчика при размещении контрактов с артистами, режиссерами, художниками, композиторами и т.д. в единой информационной системе размещение их персональных данных.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по благотворительности, ме-ценатству и культуре

	628352-7
О внесении изменений в Федеральный закон "О рынке ценных бумаг" и Федеральный закон "О внесении изменений в Федеральный закон "О рынке ценных бумаг" и статью 3 Федерального закона "О саморегулируемых организациях в сфере финансового рынка" (в части уточнения положений законодательства, касающихся профессиональных участников рынка ценных бумаг, осуществляющих деятельность по инвестиционному консультированию)
	Депутаты Государственной Думы А.Г.Аксаков, И.Б.Дивинский и др.
	Проектом федерального закона предусматривается, что признаки индивидуальной инвестиционной рекомендации (консультационной услуги, предоставляемой инвестиционным советником) могут быть установлены базовым стандартом, разработанным, согласованным и утвержденным саморегулируемой организацией в сфере финансового рынка.

Лица, осуществляющие деятельность по инвестиционному консультированию и предоставляющие индивидуальные инвестиционные рекомендации, должны быть включены в единый реестр инвестиционных советников Банка России до 1 июля 2019 года или прекратить осуществление такой деятельности.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен Комиссию РСПП по финансовым рынкам

	644998-7
О внесении изменений в статью 20 Федерального закона "О банках и банковской деятельности" и Федеральный закон "О несостоятельности (банкротстве)" в части развития инструментов финансового рынка
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона совершенствуется институт ликвидационного неттинга в части:

защиты ликвидационного неттинга при оспаривании действительности одного или нескольких финансовых договоров, заключенных в рамках генерального соглашения (единого договора) или правил клиринга;

исключения возможности необоснованного оспаривания ликвидационного неттинга, а также финансовых договоров, заключенных в целях обеспечения исполнения обязательств из производных финансовых инструментов, как сделок, ведущих за собой оказание предпочтения одним кредиторам перед другими кредиторами;

закрепления возможности использовать механизм ликвидационного неттинга в отношении нескольких нетто-обязательств, выявленных из различных генеральных соглашений (единых договоров) и (или) правил клиринга.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию  РСПП по банкам и банковской деятельности

	564013-7
О внесении изменений в статью 76.3 Федерального закона "О Центральном банке Российской Федерации" и Федеральный закон "О противодействии неправомерному использованию инсайдерской информации и манипулированию рынком и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" (в части создания института соглашения с регулятором (Банком России))
	Депутаты Государственной Думы В.М.Резник, М.Р.Хасанов и др.
	Проектом федерального закона закрепляются полномочия Банка России по вопросу заключения и исполнения соглашения с Банком России как основания освобождения от административной ответственности по составам правонарушений, связанным с неправомерным использованием инсайдерской информации и (или) манипулированием рынком. Определяется порядок заключения такого соглашения, а также предусматривается:

- обязанность лица, заключающего соглашение, уплатить в федеральный бюджет сумму, определенную в соглашении в соответствии с нормативным актом Банка России, но не менее суммы излишнего дохода (суммы убытков), которые такое лицо получило (избежало) в результате операций с финансовыми инструментами, иностранной валютой и (или) товарами, совершение которых послужило основанием для возбуждения производства по делу об административном правонарушении;

- обязанность лица, заключающего соглашение, принять определенные Банком России меры либо совершить определенные Банком России действия для предотвращения нарушения законодательства в будущем;

- срок исполнения лицом, заключающим соглашение, указанных выше обязанностей, который не может превышать 6 месяцев со дня заключения соглашения, а также порядок исполнения таких обязанностей и подтверждения факта их исполнения;

- соглашение не может быть заключено с должностными лицами и служащими федеральных (региональных) органов исполнительной власти, органов местного самоуправления, работниками органов управления государственных внебюджетных фондов, а также служащими Банка России, имеющими доступ к инсайдерской информации;

- лицо, заключающее соглашение, до его заключения обязано предоставить Банку России исчерпывающую информацию об операциях с финансовыми инструментами, иностранной валютой и (или) товарами, совершение которых послужило основанием для возбуждения производства по делу об административном правонарушении, в объеме и сроки, определенные Банком России;

- соглашение заключается на основании решения Комитета финансового надзора Банка России, принимаемое в порядке, установленном Банком России, и подписывается Председателем Банка России или его заместителем;

- обязанность Банка России публично раскрывать информацию о заключенных соглашениях.

Банком России в целях предотвращения нарушения законодательства в будущем могут определяться меры или действия предусматривающие, в том числе: 

- изменение организационной структуры юридического лица (путем изменения состава и численности работников этого юр. лица либо прекращения деятельности его структурных подразделений или создания новых структурных подразделений);

- меры, направленные на повышение эффективности осуществления должностным лицом, ответственным за осуществление контроля за соблюдением требований законодательства и принятых в соответствии с ним нормативных актов, своих функций.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию  РСПП по банкам и банковской деятельности

	641656-7
О внесении изменения в статью 138-1 Уголовного кодекса Российской Федерации (в части уточнения понятия «специального технического средства, предназначенного для негласного получения информации»)
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона статья 138-1 Уголовного кодекса РФ "Незаконный оборот специальных технических средств, предназначенных для негласного получения информации" дополняется примечанием, предусматривающим, что под специальными техническими средствами, предназначенными для негласного получения информации, понимаются приборы, системы, комплексы, устройства, специальный инструмент и программное обеспечение для ЭВМ и других электронных устройств независимо от их внешнего вида, технических характеристик, а также принципов работы, которым намеренно приданы качества и свойства для обеспечения функции скрытного (тайного, неочевидного) получения информации либо доступа к ней (без ведома ее обладателя).
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по связи и информационно-коммуникационным технологиям

	682709-7
О внесении изменений в Федеральный закон "О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении расчетов в Российской Федерации" (в части оптимизации порядка применения контрольно-кассовой техники)
	Депутаты Государственной Думы А.М.Макаров, З.А.Муцоев и др.; Члены Совета Федерации Е.В.Бушмин, М.М.Ульбашев
	Проектом федерального закона:

-  возможность формирования одного чека (бланка строгой отчетности), содержащего сведения о всех расчетах за расчетный период, не превышающий календарного месяца, распространяется на осуществление расчетов в виде зачета или возврата предварительной оплаты и (или) авансов, ранее внесенных физическими лицами за услуги в сфере жилищно-коммунального хозяйства (включая услуги ресурсоснабжающих организаций), услуги охраны и систем обеспечения безопасности, услуги в сфере образования. Такой чек должен быть сформирован не позднее 5 календарных дней, следующих за днем окончания расчетного периода;

- уточняется порядок предоставления кассового чека в виде QR-кода. Продавец должен предоставить QR-код покупателю на экране своего компьютерного устройства или распечатать на бланке документа. Покупатель самостоятельно получает чек, путем считывания QR-кода с помощью мобильного приложения ФНС России. Такой чек приравнивается к кассовому чеку (бланку строгой отчетности);
- предусматривается возможность применения одного кассового аппарата, работающего удаленно. При этом продавец обязан направить покупателю сведения, позволяющие идентифицировать кассовый чек, или предоставить в момент расчета QR-код;

-  ФНС России предоставляется право определять реквизиты кассового чека (бланка строгой отчетности), которые могут не указываться на кассовом чеке (бланке строгой отчетности), отпечатанном на бумажном носителе;

- продлевается срок неприменения ККТ до 1 июля 2021 года для не имеющих наемных работников индивидуальных предпринимателей, реализующих товары собственного производства, выполняющих работы (оказывающих услуги).
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комиссию РСПП по торговле и потребитель-скому рынку

	687103-7
О внесении изменений в Федеральный закон "О добровольном декларировании физическими лицами активов и счетов (вкладов) в банках и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" (о продлении срока «амнистии капитала»)
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона продлевается до 1 марта 2020 г. срока добровольного декларирования физическими лицами активов и счетов (вкладов) в банках с сохранением всех гарантий, установленных Федеральным законом № 140-ФЗ "О добровольном декларировании физическими лицами активов и счетов (вкладов) в банках и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации", при условии осуществления указанными лицами репатриации денежных средств, государственной регистрации в порядке редомициляции подконтрольных им иностранных компаний в специальных административных районах на территориях Калининградской области и Приморского края.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комитет РСПП по налоговой политике 

	687102-7
О внесении изменений в статьи 45 и 217 Налогового кодекса Российской Федерации (в связи с принятием федерального закона о продлении срока «амнистии капитала»)
	Правительство Российской Федерации
	Проектом федерального закона:

- освобождаются от НДФЛ доходы в виде прибыли контролируемой иностранной компании, учитываемые при определении налоговой базы в 2019 году у налогоплательщика, являющегося контролирующим лицом такой контролируемой иностранной компании, при условии, что налогоплательщик не признавался налоговым резидентом РФ по итогам налогового периода 2018 года;

- устанавливается, что представление декларации в ходе третьего этапа декларирования, предусмотренного законопроектом "О внесении изменений в Федеральный закон "О добровольном декларировании физическими лицами активов и счетов (вкладов) в банках и о внесении изменений в от-дельные законодательные акты Российской Федерации", освобождает налогоплательщиков от взыскания налогов, связанных с задекларированным таким образом имуществом или счетами (вкладами) в зарубежных банках, за исключением налогов, подлежащих уплате в отношении прибыли и (или) имущества контролируемых иностранных компаний.
	Для подготовки позиции РСПП законопроект направлен в Комитет РСПП по налоговой политике 


3. В Государственную Думу РФ внесены следующие законопроекты:

	Номер и наименование законопроекта
	Субъект законодательной инициативы
	Примечание

	689101-7 

О внесении изменений в Федеральный закон "О промышленной политике в Российской Федерации" в части регулирования специальных инвестиционных контрактов 
Проект федерального закона предусматривает:

1) конкурсный отбор участников СПИК на принципах публичности 
(с возможностью проведения открытого или закрытого конкурсного отбора);

2) уточнение предмета СПИК для фиксации необходимости разработки и (или) внедрения современных технологий, перечень которых утверждается Правительством РФ в целях создания либо модернизации (освоения) производства промышленной продукции на основе указанных технологий;

3) установление минимального объема инвестиций по СПИК 
(1 млрд. рублей) и увеличение предельных сроков действия СПИК: не более 15 лет для проектов с объемом инвестиций от 1 млрд до 50 млрд. рублей и не более 20 лет для проектов свыше 50 млрд. рублей (при этом исключается ограничение 2025 годом по предоставлению налоговых льгот);

4) стабильность условий ведения хозяйственной деятельности для организации, реализующей проект, только при условии, если это предусмотрено нормативными правовыми актами, регулирующими соответствующие отношения, и в установленных указанными актами пределах;

5) содержание акта Правительства РФ о порядке заключения, изменения, расторжения федеральных СПИК;

6) сохранение действия СПИК, уже заключенных на момент вступления 
в силу законопроекта, за исключением случаев, если по соглашению всех сторон СПИК будет принято решение о расторжении действующего СПИК и заключении нового СПИК или об изменении действующего СПИК.
	Правительство Российской Федерации
	Для подготовки позиции РСПП законопроект нап-равлен в Комитет по инвестиционной по-литике, институтам развития и экспорт-ной поддержке

	689130-7 

О внесении изменений в Налоговый кодекс Российской Федерации (в части совершенствования налогообложения участников специальных инвестиционных контрактов) 
Проектом федерального закона предусматривается: 

применение льготы по налогу на прибыль для организаций, получивших статус налогоплательщика - участника СПИК, в течение всего срока действия СПИК и уточнение положений Налогового кодекса РФ о неизменности для участников СПИК налоговых условий реализации проектов в течение срока действия СПИК;

раздельное регулирование региональных инвестиционных проектов 
и специальных инвестиционных контрактов, в том числе путем введения отдельных статей "Налогоплательщики - участники специальных инвестиционных контрактов", "Особенности применения налоговой ставки налоговой базе, определяемой организациями, имеющими статус налогоплательщика - участника специального инвестиционного контракта". 
	Правительство Российской Федерации
	Для подготовки позиции РСПП законопроект нап-равлен в Комитет РСПП по налоговой политике 


4. Правоприменительная практика
	12 апреля 2019 года Конституционный Суд РФ опубликовал Постановление по делу о проверке конституционности положения статьи 129, частей первой и третьей статьи 133 и частей первой – четвертой и одиннадцатой статьи 133.1 Трудового кодекса Российской Федерации, в соответствии с которым указанные нормы признаны не противоречащими Конституции РФ, поскольку по своему конституционно-правовому смыслу в системе действующего правового регулирования они не предполагают включения в состав заработной платы (части заработной платы) работника, не превышающей минимального размера оплаты труда, повышенной оплаты сверхурочной работы, работы в ночное время, выходные и нерабочие праздничные дни.
(подробнее)


5. События
4 апреля 2019 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил  Первому заместителю Председателя Правительства РФ А.Г.Силуанову предложения РСПП к проекту федерального закона «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации (в части реализации отдельных положений послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации от 20 февраля 2019года и основных направлений бюджетной, налоговой и таможенно-тарифной политики Российской Федерации на 2019 год и плановый период 2020 и 2021годов)».
(подробнее)



8 апреля 2019 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Председателю Комитета Государственной Думы ФС РФ по природным ресурсам, собственности и земельным отношениям Н.П.Николаеву предложения по РСПП по поправкам к проекту федерального закона № 669567-7 «О внесении изменений в Федеральный закон «О рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов» в части совершенствования порядка распределения квот добычи (вылова) водных биологических ресурсов».

(подробнее)

9 апреля 2019 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил:

Заместителю Министра труда и социальной защиты РФ Г.Г.Лекареву заключение РСПП на проект федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации и Закон Российской Федерации «О занятости населения в Российской Федерации» в целях совершенствования регулирования вопросов установления и выполнения квоты для приема на работу инвалидов»;   проект федерального закона «О проведении эксперимента в целях совершенствования регулирования вопросов  установления и выполнения квоты для приема на работу инвалидов в Республике Саха (Якутия), в Воронежской, Кемеровской Нижегородской, Орловской, Свердловской и Тверской областях», а также проект федерального закона «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях (в целях совершенствования регулирования вопросов установления и выполнения ковты для приема на рабоу инвалидов)».
(подробнее)


Заместителю Председателя Правительства РФ М.А.Акимову предложения РСПП по поправкам к проекту федерального закона № 608767-7 «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации».
(подробнее)



16 апреля 2019 года Президент РСПП А.Н.Шохин направил Заместителю Министра экономического развития РФ С.В.Шипову заключение РСПП на проекты следующих федеральных законов:

«О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях (в части установления административной ответственности за непредоставление или нарушение сроков предоставления годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности и аудиторского заключения о ней в государственный информационный ресурс)»;
(подробнее)


«О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях в части повышения ответственности за нарушение законодательства в области охраны окружающей среды юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими деятельность по перевалке, дроблению и сортировке угля в морских и речных портах».
(подробнее)



