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Российский союз промышленников и предпринимателей рассмотрел проект федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О техническом осмотре транспортных средств и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».
РСПП предлагает внести в часть 2 статьи 11 новый пункт 5 следующего содержания:
«5) аккредитация юридических лиц или индивидуальных предпринимателей (в том числе дилеров) для проведения технического осмотра транспортных средств с использованием передвижных диагностических линий проводится только для юридических лиц или индивидуальных предпринимателей (в том числе дилеров), которые планируют проведение технического осмотра в отдаленных районах Российской Федерации, установленных уполномоченным федеральным органом исполнительной власти».
РСПП считает целесообразным уточнение положений законопроекта о привлечении к административной ответственности граждан (необходимо расшифровать категории) при выдаче диагностической карты без прохождения технического осмотра.
Проблемы, связанные с выдачей полисов ОСАГО без диагностической карты или с предзаполненной диагностической картой и продажей сотрудниками страховых компаний диагностических карт без проведения инструментального контроля транспортных средств, на решение которых направлен проект федерального закона, необходимо решать в рамках внесения изменений в законодательство по ОСАГО.

