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Комиссии РСПП по горнопромышленному комплексу
на проект федерального закона «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О недрах» в части совершенствования правового регулирования предоставления в пользование подземных вод»

Комиссия РСПП по горнопромышленному комплексу рассмотрела проект федерального закона «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О недрах» в части совершенствования правового регулирования предоставления в пользование подземных вод» (далее – Законопроект). 
По итогам экспертизы Комиссия отмечает, что концепция представленного Законопроекта в целом может быть поддержана, но к его тексту имеется следующее замечание:
- в Законопроекте используется термин «термальные воды» (статья 23 часть первая пункт 3; статья 101 пункта 3 абзаце 4; статья 101 пункт 4; статья 16 часть 8; статья 233 часть первая; статья 40 часть третья), что не соответствует терминологии «Общероссийского классификатора полезных ископаемых и подземных вод. ОК 032-2002» (утв. Постановлением Госстандарта России от 25.12.2002 № 503-ст). В указанном классификаторе применяется термин «теплоэнергетические воды». Комиссия предлагает использовать в Законопроекте общепринятую терминологию.
