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Уважаемый Владимир Владимирович!

Вопреки заверению руководства страны о недопустимости значительного роста цен на энергоносители для предприятий реального сектора экономики с 1 июля 2013 года стоимость электроэнергии для 180 предприятий Брянской области возросла от 15 до 60 процентов. Произошло это в связи с тем, что в соответствии с п.97 Основных положений функционирования розничных рынков электрической энергии, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 04.05.2012 года №442 с 1 июля 2013 года потребители электроэнергии, максимальная мощность которых составляет не менее 670 кВт, в принудительном порядке переведены на оплату, увеличивающую тарифы до 60%. В результате предприятия вынуждены сократить или полностью приостановить инвестиционные программы, направленные на модернизацию и повышение их конкурентоспособности. 
Подобное происходит и в других регионах РФ, причем, как и в Брянской области, это касается предприятий, составляющих основу экономики регионов.
Мы просим Вас, Владимир Владимирович, поручить Правительству РФ незамедлительно рассмотреть вопрос отмены ограничения, установленного пунктом 97 Основных положений функционирования розничных рынков электрической энергии, на применение с 1 июля 2013 года первой и второй ценовых категорий для расчетов за электрическую энергию для потребителей с максимальной мощностью 670 кВт и более или ввести другие изменения в Основные положения функционирования розничных рынков электрической энергии, исключающие подобный рост цен.
С уважением,

руководители предприятий:




Генеральный директор ЗАО «Термотрон-завод»



Г.С.Абушенко
Руководитель агрохолдинга «Царь-мясо»




Б.М.Бадырханов

Генеральный директор ЗАО «Группа Кремний ЭЛ»


О.Н.Данцев

Генеральный директор 

ОАО «Брянский электромеханический завод»



Ф.Ф.Дмитрук

Генеральный директор 

ОАО «Клинцовский автокрановый завод»




О.В.Михальчук

Генеральный директор исполнительной дирекции

Брянской областной Ассоциации
промышленных и коммерческих предприятий



Г.М.Шалыгин

Президенту РФ


Путину В.В.
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