Предложения в тезисы выступления Президента Российского союза промышленников и предпринимателей А.Н. Шохина на заседании Делового совета при Министре иностранных дел Российской Федерации по вопросу: 
«О международной работе Российского союза промышленников 
и предпринимателей»
(16 ноября 2018 г., 16:00, г. Москва, ул. Спиридоновка, 17, Особняк МИД России)

Уважаемые коллеги!
В сегодняшних условиях геополитической напряженности и использования экономических инструментов для оказания политического давления для российских компаний, регулярно сталкивающихся на внешних рынках с неправомерными ограничениями, особую роль имеет эффективная поддержка со стороны государства и объединений бизнеса. 
В этой связи я хотел бы вновь обратить внимание на необходимость консолидации усилий по ключевым направлениям: работы бизнеса, деятельности органов государственной власти и объединения усилий бизнеса и органов власти.
	Начнем с себя: необходима консолидация ресурсов бизнес-дипломатии 
Существует значительный резерв повышения эффективности деятельности двусторонних бизнес структур: деловых советов, советов делового сотрудничества, учрежденных различными организациями: РСПП, ТПП, «Деловой Россией». Например, в случае с Японией, Республикой Корея, Финляндией, Китаем функционирует несколько параллельных деловых структур. Работа деловых советов под эгидой одной ведущей организации будет содействовать преодолению дублирования и фрагментации, улучшению координации позиций и повышению эффективности этих механизмов. Возможно учреждение общих советов как автономных структур. 
Такие примеры у нас уже есть. 
Так с 2015 года действует Национальный координационный центр по развитию экономических отношений со странами АТР (НКЦ РЭО АТР). Он создан РСПП совместно с ТПП России, «Деловой Россией» и ОПОРОЙ России, а также отдельными заинтересованными компаниями для представления интересов наших компаний, заинтересованных в присутствии на рынках стран АТР. 
В 2018 г. мы предприняли усилия для активизации деятельности Российско-Американского Совета делового сотрудничества (РАСДС). Включение в состав Попечительского совета РАСДС помимо руководителей крупнейших российских компаний руководства ключевых деловых объединений позволит обеспечить представительство интересов сразу многих компаний, являющихся членами всей «четверки» объединений российского бизнеса. 
	Консолидация усилий органов государственной власти
	Политико-дипломатическое сопровождение бизнеса за рубежом является приоритетом для многих государственных структур. Многообразие это хорошо, но фрагментация и дублирование являются обратной стороной этой медали.
1. Торговые представительства Российской Федерации за рубежом курирует Минпромторг России (действуют в 57 странах), 
2. Работу российских частей межправкомиссий по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству – Минэкономразвития России;
3. Торгово-экономические отделы посольств – МИД России (посольства открыты в 150 странах);
4. Российские центры науки и культуры – Россотрудничество (действуют в более чем 80 странах).
5. Активно создаются представительства РЭЦ за рубежом (создано 9 представительств, также прорабатывается концепция «Торгового дома» на пилотном проекте в Хошимине).
Как бизнесу работать при таком многообразии структур, многие полномочия которых пересекаются? Считаем, что необходима более четкая координация и синхронизация усилий различных институтов с понятным и определенным «разделением труда», при котором их полномочия и возможности могли бы дополнять друг друга. 
 Объединение усилий органов государственной власти и бизнеса
Есть много ресурсов повышения уровня координации. Одним из механизмов может быть включение председателей деловых советов в состав МПК в качестве сопредседателей от бизнеса. 
Второе, совместно с деловыми советами можно было бы проработать гибкие страновые программы или «дорожные карты» по продвижению российских экономических интересов на внешних рынках с учетом лучших практик и страновых особенностей ведения бизнеса, а также чувствительных факторов, которые должны учитываться при реализации проектов. 
Третье, важно обновить форматы и расширить практику проведения информационных и практических мероприятий с участием органов государственной власти и бизнеса. Интересным механизмом представляется в этой связи создание на базе РЗУ представительств российского бизнеса. 
[bookmark: _GoBack]Так, РСПП в 2018 г. открыл свое первое зарубежное представительство – в Германии, которое располагается на территории российского Торгпредства. Цель работы представительства – укрепление делового торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества между российскими и немецкими деловыми кругами, продвижение интересов российских компаний в ФРГ. В частности, наше представительство в Германии уже приняло участие в подготовке «цифровой» бизнес-миссии российского бизнеса, которая прошла в первой декаде ноября. 
Четвертое, мы очень ценим возможность координации позиций бизнеса и МИД России в рамках Делового совета при Министре иностранных дел Российской Федерации, созданного в 2006 году. Считаем, что нам надо активизировать его работу. 
Пятое, в рамках Делового совета при Министре иностранных дел Российской Федерации не предусмотрено участие представителей иностранных бизнес – структур. Одновременно важнейший аспект – работа с иностранным бизнесом в российской юрисдикции. РСПП в 2008 году учредил Международный совет по сотрудничеству и инвестициям (МССИ) в качестве платформы для диалога иностранного бизнеса с российской властью. МССИ объединяет ведущих зарубежных инвесторов в российскую экономику, деловые ассоциации и торгово-промышленные палаты. С одной стороны, Совет стал площадкой по координации действий российских и иностранных участников рынка, направленных на улучшение условий для ведения бизнеса в России. С другой стороны, российское правительство в лице Совета получило единого партнера для обсуждения ключевых проблем деятельности иностранных компаний в России. Одной из приоритетных задач МССИ является донесение до правительств зарубежных стран объективной и исчерпывающей информации о позитивных тенденциях в развитии российского инвестиционного климата. 
Сергей Викторович, Вы в 2016 г. планировали принять участие в работе МССИ перед ПМЭФ. У Совета с того времени появились определенные достижения. МССИ действует как эффективный механизм взаимодействия российского и иностранного бизнеса с российской властью. И может быть значимым партнером не только для экономического блока органов власти, но и для Министерства иностранных дел РФ. 
В этой связи я хотел бы пригласить Вас принять участие в одном из предстоящих заседаний МССИ, которое можно было бы провести, например, перед ПМЭФ-2019.

Повышение эффективности использования имущественного комплекса за рубежом 
Бизнес готов брать на себя управление объектами имущественного комплекса государства за рубежом. Было бы целесообразно провести правовую оценку возможности передачи объектов имущества в управление бизнесу и подготовить соответствующие предложения с учетом дипломатического статуса РЗУ, который распространяет определенные иммунитеты на находящуюся в их владении собственность. Особенно пристально стоит в этой связи изучить опыт РЭЦ по созданию представительств Центра на базе российских Торгпредств. 
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Приложение
Дублирующие структуры деловых советов и диалогов

Япония:
1. Российско-японский комитет по экономическому сотрудничеству (РСПП)
2. Российско-японский деловой совет (ТПП РФ)
Китай:
1. Российско-китайская палата по содействию торговле машинно-технической и инновационной продукцией (РСПП)
2. Российско-китайский деловой совет (ТПП РФ)
Корея:
1. Российско-Южнокорейский деловой совет (ТПП РФ)
2. Российско-корейский бизнес-диалог (ТПП РФ и РСПП)
3. В настоящее время Комитет по содействию северному экономическому сотрудничество при Президенте Республики Корея выступил с инициативой создания при Комитете Российско-корейского делового и инвестиционного совета и предложил АСИ взять на себя формирование российской части этой двусторонней структуры
Финляндия:
1. Российско-финский деловой совет (создан на правительственном уровне, возглавляет президент ОСК А.Л.Рахманов)
2. Рабочая группа РСПП-EK

