Россиянам предлагают принять участие в конкурсе социальных идей в Абу-Даби
Предприниматели из России могут принять участие в конкурсе социальных проектов, объявленном международным бизнес-инкубатором «Ma’an» из Объединенных Арабских Эмиратов. Он выделяет 2 млн дирхам, или более 33,6 млн рублей на поддержку инновационных стартапов, направленных на «поддержание ментального здоровья» жителей Абу-Даби, на проекты, связанные со здравоохранением, образованием, культурой, средой обитания и другие социальные сферы города. 
Заявки принимаются от предпринимателей из любой страны мира возрастом старше 18 лет, занятых в социальной сфере. Условием участия для иностранцев в случае их победы в конкурсе является переезд в Абу-Даби на время реализации проекта. Финансировать их пребывание в этой стране в этот период будет бизнес-инкубатор «Ma’an».Столица ОАЭ сегодня входит в 15 городов мира, считающихся самыми благоприятными для жизни. «Ma’an», проводя такой конкурс стартапов, преследует целью привлечь в город свежие идеи, которые позволят Абу-Даби занять еще более высокие позиции. 

В стране реализуется специальная государственная программа Ghadan 21, призванная сделать столицу ОАЭ одним из лучших городов в мире для инвестиций, ведения бизнеса, работы и жизни. В рамках ее реализации Департамент общественного развития Абу-Даби и создал в феврале 2019 года бизнес-акселератор «Ma'an».  

Он реализует проект Ma'an Authority for Social Contribution, состоящий из четырех направлений: Фонда социальных инвестиций, Программы социального инкубатора, Программы социального волонтерства и внедряет инновационный финансовый инструмент для ОАЭ — «облигации социального воздействия». Это необычные бонды, предлагаемые частным инвесторам. На вырученные от их вложений средства в стране строятся социальные объекты или реализуются социально значимые проекты, а погашаются эти облигации впоследствии государством, после того, как положительный эффект от этих инвестиций станет явным и будет доказан. 
В прошлом году поддержку Ma'an нашли проекты создания мобильных приложений, которые преобразуют текст в язык жестов и помогают людям с нарушением зрения ориентироваться в окружающей среде с помощью датчиков и визуального распознавания. В 2020 году поддержку обещают проектам, помогающим жителям мегаполиса сохранить  «ментальное здоровье». Показательно, что бизнес-инкубатор в ОАЭ, аккумулирующий бюджетные и частные средства, направляет подобные благотворительные ресурсы на очередные приоритетные задачи, которые выбирает по результатам периодических общественных опросов среди горожан. Конкурс социальных бизнес-идей он проводит один раз в полгода. 
В 2020 году он обещает инвестировать в реализацию победивших проектов 2 млн дирхамов и еще 2,4 млн дирхамов планирует выплатить в качестве стипендий и расходов на пребывание в ОАЭ участников, приезжающих для реализации своих проектов извне Абу-Даби. Каждая команда имеет право на получение промежуточного финансирования в размере до 150 000 дирхамов. Выплачиваться оно будет при каждом успешно достигнутом этапе авторского проекта. Создателям десяти лучших стартапов  Ma'an готов предоставить не только финансирование их проектов, но и ежемесячные стипендии, различные обучающие мероприятия, жилье и рабочие места в комфортабельных офисах. 

Подать заявку на участие в конкурсе можно на официальном сайте бизнес-акселератора maan.gov.ae до 15 февраля 2020 года. Подробности о конкурсе изложены на нем на русском языке. Шорт-лист из 20 отобранных команд будет объявлен 20 февраля, а после тренировочной презентации проектов 26 февраля пройдет финальный отбор 10 команд-победителей. Авторы победивших проектов должны будут начать работать в бизнес-инкубаторе уже с 5 марта, получат финансирование, пройдут интенсивные учебные занятия и получат возможность воплотить свою идею в жизнь с 16 марта по 17 июня нынешнего года.
