Дополнительное соглашение N 1 к Самарскому областному трехстороннему соглашению между Правительством Самарской области, Областным союзом "Федерация профсоюзов Самарской области" и Ассоциацией "Союз работодателей Самарской области" о регулировании социально-трудовых отношений в 2018 - 2020 годах от 26.12.2017 N 00082017
от 12 ноября 2020 года N 1
г.Самара

     Зарегистрировано в министерстве труда, занятости и миграционной политики Самарской области 12 ноября 2020 г. N 00082017/1 

Правительство Самарской области, с одной стороны, Областной союз "Федерация профсоюзов Самарской области" (далее - Профсоюзы), с другой стороны, Ассоциация "Союз работодателей Самарской области", с третьей стороны, именуемые в дальнейшем Сторонами, в соответствии со статьями 48, 49 Трудового кодекса Российской Федерации, пунктом 2 раздела III "Заключительные положения" Самарского областного трехстороннего соглашения между Правительством Самарской области, Областным союзом "Федерация профсоюзов Самарской области" и Ассоциацией "Союз работодателей Самарской области" о регулировании социально-трудовых отношений в 2018 - 2020 годах от 26.12.2017 N 00082017 (далее - Соглашение) заключили настоящее Дополнительное соглашение N 1 к Соглашению (далее - Дополнительное соглашение) о нижеследующем:

1. Внести в Соглашение следующие изменения:

в преамбуле:

в абзаце первом цифры "2020" заменить цифрами "2023";

абзац седьмой изложить в следующей редакции:

"Стороны в объеме своих полномочий принимают на себя также обязательства, закрепленные действующим Генеральным соглашением между общероссийскими объединениями профсоюзов, общероссийскими объединениями работодателей и Правительством Российской Федерации";

пункт 1.1.3 изложить в следующей редакции:

"1.1.3. Рассматривать вопросы реализации региональных составляющих национальных и федеральных проектов на территории Самарской области и вносить предложения по их развитию.";

пункт 1.1.6 изложить в следующей редакции:

"1.1.6. Содействовать решению проблем и развитию монопрофильных городских округов Самарской области, участвовать в реализации мероприятий по развитию моногородов Самарской области.";

пункт 1.1.8 изложить в следующей редакции:

"1.1.8. Обеспечить реализацию государственной программы Самарской области "Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия Самарской области" на 2014 - 2025 годы, утвержденной постановлением Правительства Самарской области от 14.11.2013 N 624, и государственной программы Самарской области "Комплексное развитие сельских территорий Самарской области на 2020 - 2025 годы", утвержденной постановлением Правительства Самарской области от 27.11.2019 N 864, для повышения качества жизни в сельской местности, увеличения доходов работников агропромышленного комплекса, повышения производительности труда и улучшения его условий.";

пункт 1.2.2 изложить в следующей редакции:

"1.2.2. Продолжить реализацию указов Президента Российской Федерации от 07.05.2012 N 597 "О мероприятиях по реализации государственной социальной политики" (далее - Указ Президента Российской Федерации 2012 года) в части работы по обеспечению сохранения установленного соотношения между уровнем оплаты труда отдельных категорий работников бюджетной сферы и уровнем среднемесячного дохода от трудовой деятельности в Самарской области, от 07.05.2018 N 204 "О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года", от 21.07.2020 N 474 "О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года".";

дополнить пунктом 1.2.11 следующего содержания:

"1.2.11. Осуществлять реализацию региональных составляющих национальных и федеральных проектов на территории Самарской области, а также мониторинг хода их реализации.";

пункт 1.3.6 изложить в следующей редакции:

"1.3.6. Обеспечивать участие профсоюзных представителей в заседаниях коллегиальных органов управления организаций с правом совещательного голоса, а также участие работников в управлении организациями.";

пункт 1.6.2 изложить в следующей редакции:

"1.6.2. Включать в коллективные договоры гарантии участия работников и их полномочных представителей в управлении организацией через законодательно установленные формы, в изобретательской и рационализаторской деятельности.";

пункт 2.1.2 изложить в следующей редакции:

"2.1.2. Содействовать решению проблем и развитию монопрофильных городских округов Самарской области, участвовать в реализации мероприятий по развитию моногородов Самарской области.";

пункт 2.1.3 изложить в следующей редакции:

"2.1.3. Содействовать повышению качества рабочей силы, подготовке кадров для всех сфер экономики региона.";

пункт 2.2.1 изложить в следующей редакции:

"2.2.1. Содействовать решению проблем и развитию монопрофильных городских округов Самарской области, участвовать в реализации мероприятий по развитию моногородов Самарской области.";

пункт 2.2.10 изложить в следующей редакции:

"2.2.10. Обеспечить реализацию государственной программы Самарской области "Развитие образования и повышение эффективности реализации молодежной политики в Самарской области на 2015 - 2024 годы", утвержденной постановлением Правительства Самарской области от 21.01.2015 N 6.";

пункт 2.4.3 изложить в следующей редакции:

"2.4.3. Принимать меры по недопущению массового сокращения работников, а в случае его угрозы не позднее чем за три месяца до начала проведения соответствующих мероприятий информировать органы службы занятости населения и Профсоюзы.";

раздел "2.4. Обязательства Работодателей" дополнить пунктами следующего содержания:

"2.4.18. Содействовать обеспечению ведения учета трудовой деятельности работников в электронном виде.

2.4.19. Не допускать проявления дискриминации в отношении работников предпенсионного возраста в вопросах трудовых отношений, приема и увольнения, предоставления социально-трудовых гарантий.";

пункт 2.6 дополнить абзацем следующего содержания:

"Проявлять взаимную заинтересованность и принимать согласованные решения по участию организаций в реализации национальных проектов, направленных на повышение производительности труда, обеспечение эффективной занятости работников.";

абзац четвертый пункта 3.1.1 изложить в следующей редакции:

"обеспечение установленного Указом Президента Российской Федерации 2012 года уровня средней заработной платы отдельных категорий работников социальной сферы (с учетом сроков и размеров повышения заработной платы, устанавливаемых на федеральном уровне, и параметров социально-экономического развития региона);";

пункт 3.1.3 признать утратившим силу;

пункт 3.2.1 изложить в следующей редакции:

"3.2.1. Реализовывать меры по обеспечению установленного Указом Президента Российской Федерации 2012 года уровня средней заработной платы отдельных категорий работников социальной сферы (с учетом сроков и размеров повышения заработной платы, устанавливаемых на федеральном уровне, и параметров социально-экономического развития региона).";

пункт 3.2.3 изложить в следующей редакции:

"3.2.3. Обеспечивать проведение мониторинга оплаты труда работников государственных и муниципальных учреждений Самарской области и сохранение достигнутого по итогам реализации планов мероприятий ("дорожных карт") по развитию отраслей социальной сферы Самарской области соотношения между уровнем оплаты труда отдельных категорий работников бюджетной сферы и уровнем средней заработной платы в регионе.";

пункт 3.3.2 изложить в следующей редакции:

"3.3.2. Принимать меры по приведению условий коллективных договоров в соответствие с настоящим Соглашением, а также отраслевыми соглашениями.";

пункт 3.3.4 изложить в следующей редакции:

"3.3.4. Обеспечить контроль за соблюдением работодателями Федерального закона "О минимальном размере оплаты труда".";

пункт 3.4.2 признать утратившим силу;

пункт 3.5.1 изложить в следующей редакции:

"3.5.1. Проводить согласованную политику по установлению экономически обоснованных соотношений в оплате труда работников организаций различных отраслей экономики.";

пункт 4.1.1.5 изложить в следующей редакции:

"4.1.1.5. Содействовать в организации проведения профилактических мероприятий, направленных на укрепление здоровья работающего населения Самарской области, в том числе путем его вакцинации, диспансеризации и осуществления профилактической деятельности центров здоровья и других учреждений здравоохранения Самарской области.

Рассматривать возможность отчисления денежных средств первичным профсоюзным организациям, действующим в организациях бюджетной сферы, на культурно-массовую и физкультурно-оздоровительную работу согласно нормам статьи 377 Трудового кодекса Российской Федерации.";

пункт 4.1.1.7 изложить в следующей редакции:

"4.1.1.7. Сохранять и укреплять сеть организаций отдыха, оздоровления и санаторно-курортного лечения взрослых и детей. Обеспечивать организацию отдыха, оздоровления и лечения работников, детей, студентов и иных категорий населения в соответствии с действующим законодательством. При формировании областного бюджета, расходов работодателей и профсоюзных организаций предусматривать ежегодное выделение необходимых средств на организацию отдыха, оздоровления и санаторно-курортного лечения детей и работников.";

пункт 4.1.1.13 изложить в следующей редакции:

"4.1.1.13. Осуществлять реализацию мер, направленных на сокращение табакокурения, потребления алкоголя, наркотических средств, создание широкой социальной системы их профилактики.";

пункты 4.1.2.7 - 4.1.2.10 изложить в следующей редакции:

"4.1.2.7. Осуществлять реализацию государственной программы Самарской области "Развитие культуры в Самарской области на период до 2024 года", утвержденной постановлением Правительства Самарской области от 27.11.2013 N 682.

4.1.2.8. Осуществлять реализацию государственной программы Самарской области "Развитие физической культуры и спорта в Самарской области на 2014 - 2022 годы", утвержденной постановлением Правительства Самарской области от 27.11.2013 N 683.

4.1.2.9. Осуществлять реализацию государственной программы Самарской области "Развитие жилищного строительства в Самарской области" до 2022 года, утвержденной постановлением Правительства Самарской области от 27.11.2013 N 684.

4.1.2.10. Осуществлять реализацию государственной программы Самарской области "Развитие здравоохранения в Самарской области" на 2014 - 2022 годы, утвержденной постановлением Правительства Самарской области от 27.11.2013 N 674, в целях повышения доступности и качества оказания медицинской помощи населению Самарской области.";

пункт 4.1.2.11 изложить в следующей редакции:

"4.1.2.11. Проводить мероприятия, направленные на поддержку, развитие и сохранение сети организаций отдыха и оздоровления детей.";

дополнить пунктом 4.1.2.15 следующего содержания:

"4.1.2.15. Осуществлять реализацию государственной программы Самарской области "Переселение граждан из аварийного жилищного фонда, признанного таковым до 1 января 2017 года" до 2024 года, утвержденной постановлением Правительства Самарской области от 29.03.2019 N 179.";

абзац второй пункта 4.1.4.3 после слов "и оздоровительные лагеря" дополнить словами ", а также на санаторно-курортное лечение работников;";

пункт 4.1.4.6 изложить в следующей редакции:

"4.1.4.6. При ликвидации юридических лиц - работодателей осуществлять своевременный расчет и внесение капитализированных платежей, предназначенных для удовлетворения требований граждан, перед которыми ликвидируемое юридическое лицо несет ответственность за причинение вреда жизни или здоровью, и представлять соответствующие документы на оформление обеспечения по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний застрахованным и лицам, имеющим право на получение страховых выплат в случае смерти застрахованных в результате наступления страховых случаев.";

в абзаце восьмом пункта 4.1.5.1 слово "сертификация" заменить словами "независимая оценка";

пункт 4.1.5.1 дополнить абзацем следующего содержания:

"организация санаторно-курортного лечения работников предпенсионного возраста за счет средств, подлежащих перечислению в Фонд социального страхования Российской Федерации на обязательное страхование от несчастных случаев и профессиональных заболеваний.";

пункт 4.1.5.2 изложить в следующей редакции:

"4.1.5.2. Принимать участие в решении спорных вопросов исполнения работодателем требований трудового, пенсионного законодательства, законодательства об обязательном пенсионном страховании и законодательства о страховых взносах. Создавать на паритетной основе комиссии по трудовым спорам, вопросам пенсионного и социального страхования работников, обеспечивать их деятельность в соответствии с положениями об указанных комиссиях.";

дополнить пунктом 4.1.5.5 следующего содержания:

"4.1.5.5. Незамедлительно принимать меры по защите здоровья работников в условиях распространения инфекционных заболеваний, вирусных инфекций.";

пункт 4.2.1.5 изложить в следующей редакции:

"4.2.1.5. Осуществлять меры по повышению культуры здоровья в организациях в соответствии с целевыми, корпоративными программами по культуре здоровья, коллективными договорами и соглашениями по охране труда.";

дополнить пунктом 4.2.1.8 следующего содержания:

"4.2.1.8. Оказывать содействие работодателям во внедрении принципов концепции "Нулевой травматизм" в систему управления охраной труда организаций, а также в разработке и реализации корпоративной программы "Нулевой травматизм".";

пункт 4.2.2.2 изложить в следующей редакции:

"4.2.2.2. Проводить мониторинг состояния условий и охраны труда у работодателей, осуществляющих деятельность на территории Самарской области, анализ состояния производственного травматизма с тяжелыми и смертельными исходами и принимать меры по улучшению условий и охраны труда.";

пункт 4.2.2.3 изложить в следующей редакции:

"4.2.2.3. Обеспечить реализацию и финансирование мероприятий по улучшению условий и охраны труда, предусмотренных государственной программой Самарской области "Содействие занятости населения Самарской области на 2019 - 2023 годы", утвержденной постановлением Правительства Самарской области от 04.12.2018 N 748.";

пункт 4.2.3.6 после слов "льготы и компенсации" дополнить словами ", а также внедрение принципов концепции "Нулевой травматизм", обязательств по разработке и реализации корпоративной программы "Нулевой травматизм".";

дополнить пунктами 4.2.4.11, 4.2.4.12 следующего содержания:

"4.2.4.11. Использовать механизмы самопроверки соблюдения требований трудового законодательства и нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, в том числе с применением электронных сервисов.

4.2.4.12. Внедрять принципы концепции "Нулевой травматизм" в систему управления охраной труда организаций, обеспечивать разработку и реализацию корпоративной программы "Нулевой травматизм".";

абзац десятый пункта 4.2.5 после слов "по охране труда" дополнить словами ", в том числе использование средств на осуществление обязательного социального страхования.";

пункт 5.4.1 дополнить предложением следующего содержания:

"Оказывать содействие в укреплении действующих первичных профсоюзных организаций путем создания надлежащих условий их деятельности и предпосылок к росту численности членов профсоюзов.";

в пункте 4 раздела III "Заключительные положения" слова "по 31 декабря 2020 года" заменить словами "по 31 декабря 2023 года".

2. Дополнительное Соглашение составлено в трех экземплярах, имеющих равную юридическую силу, по одному экземпляру для каждой из Сторон.

3. Дополнительное Соглашение вступает в силу с 1 января 2021 года.
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