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1. Российская экономика в настоящее время выходит из стагнации и возвращается к росту, но пока с недостаточно высокими темпами.
Минэкономразвития России прогнозирует, что темпы роста ВВП в этом году составят 2 %. Ряд экспертов полагают, что это недостаточно реалистичный прогноз. Опросы, которые ежемесячно проводит РСПП, демонстрируют признаки оживления экономики, но также не подтверждают переход к высоким темпам роста даже по сравнению с низкой базой прошлого года.
Базовый прогноз Минэкономразвития России  на следующие три года предполагает довольно низкую инфляцию – 4 % - и скромные темпы роста экономики-  1,5 % в год.
Ситуация на рынке труда остаётся стабильной, уровень безработицы низок. Прогноз содержит сохранение этого показателя на уровне предыдущего периода ( в районе 5% экономически активного населения).
Данный сценарий предусматривает, что в этот период не реализуются давно назревшие реформы. Это не устраивает деловое сообщество.

2. В соответствии с законом о стратегическом  планировании работодатели и профсоюзы участвуют в обсуждении стратегических документов.
В России в настоящее время ведётся подготовка ряда долгосрочных стратегических документов. 
Наиболее практичный формат - проект плана действий Правительства РФ до 2025 года - готовится Минэкономразвития России. Его ключевые блоки – рациональная налоговая система, цифровизация экономики и применение цифровых технологий в госуправлении, поддержка экспорта, а также ряд направлений, обеспечивающих развитие человеческого капитала, включая систему образования, здравоохранения, пенсионную систему.
Не менее важный для бизнеса документ – Стратегия развития России до 2024 года, подготовка которой ведётся на площадке Центра стратегических разработок. В стратегии акцент сделан на трех ключевых блоках: ликвидация технологического отставания, радикальная реформа государственного управления, повышение качества человеческого капитала.
В рабочих группах по подготовке проектов плана действий и стратегии принимали участие представители работодателей. Правда финальные варианты этих проектов пока не представлены для обсуждения деловому сообществу, что подтверждает необходимость реформы госуправления. 
Подготовлен также ряд альтернативных стратегических документов на различных площадках.
Президент России, которому были представлены все эти проекты, отметил необходимость их публичного обсуждения и возможной консолидации наиболее важных предложений из разных стратегий.
3. Для бизнес-сообщества принципиально важно, чтобы в итоговый документ вошли следующие элементы:
- предсказуемая и стабильная фискальная нагрузка на бизнес;
[bookmark: _GoBack]- эффективная система стимулов для инвестиционно и инновационно активных компаний. Необходимо снизить административные барьеры при применении льгот, которые делают их невостребованными бизнесом, например, льготы по НИОКР и для энергоэффективного оборудования. Подготовленый Минфином России законопроект по введению инвестльготы не обсуждался с бизнесом, но судя по предварительной оценке, применение льготы будет ограничено в частности, из-за необходимости принятия решения о её введении регионами;
- ликвидация барьеров при экспорте, прежде всего высокотехнологичном;
- повышение эффективности государственного управления и максимальный переход на цифровые технологии там, где до сих пор сохраняется архаичный формат работы – от бумажных трудовых книжек до подачи заявки компанией на использование тех или иных инструментов поддержки только в бумажном виде;
- повышение защищенности бизнеса и прав собственности, включая реформу судебной системы;
- завершение реформы системы контроля-надзора, включая принятие соответствующего закона;
- развитие национальной системы квалификаций, включая разработку профессиональных стандартов, формирование советов по профессиональным квалификациям по отраслям и видам экономической деятельности, создание центров независимой оценки квалификаций и системы профессионально-общественной аккредитации образовательных программ, а также ряд других принципиальных для бизнеса вопросов.
4. Параллельно ведется работа по завершению подготовки и реализации приоритетных программ, включая приоритетную программу по повышению производительности труда.
Программа включает «дорожную карту» по снижению административных барьеров, препятствующих повышению производительности труда. При этом базовая версия данной дорожной карты была подготовлена работодателями и будет в дальнейшем обсуждаться на площадке Российской трехсторонней комиссии с участием профсоюзов. В соответсвии с Трудовым Кодексом РФ все проекты документов по регулированию социально-трудовых и связанных с ними экономических отношений рассматриваются на ee заседаниях. При этом РСПП представляет в Российской трехсторонней комиссии сторону работодателей.
Реализация данного плана позволит снять избыточные ограничения в сфере регулирования социально-трудовых отношений, управления персоналом,  повышением мобильности трудовых ресурсов как внутри компаний, так и в целом в стране. В России сохраняется много давно устаревших норм и требований, которые не учитывают принципиально изменившиеся технологии и создающие избыточную нагрузку на работодателей, которой нет у компаний в других странах.

Это лишь часть направлений взаимодействия работодателей и органов власти при выработке стратегических направлений развития страны.
