Предложения по стимулированию работодателей к созданию образовательных организаций профессионального образования или к участию в деятельности таких организаций, по совершенствование налогообложения организаций в части, касающейся предоставления льгот по уплате налога на прибыль организаций в отношении средств, выделяемых на развитие материально-технической базы профессиональных образовательных организаций

[bookmark: _GoBack]В настоящее время в целях обеспечения квалифицированными кадрами 
25 миллионов высокопроизводительных рабочих мест, создаваемых или модернизируемых до 2020 года в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 7мая 2012 г. №596 «О долгосрочной государственной экономической политике» заинтересованными федеральными органами исполнительной власти реализуются мероприятия по консолидации усилий и ресурсов бизнеса, государства и образовательных организаций для развития системы профессионального образования, включая создание новых образовательных организаций.
Так, Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» вводятся новые инфраструктурные единицы, такие как учебные центры профессиональной квалификации, кафедры и иные структурные подразделения образовательных организаций на предприятиях, многофункциональные центры прикладных квалификаций. Учебные центры профессиональной квалификации могут создаваться в различных организационно-правовых формах юридических лиц, предусмотренных гражданским законодательством, или в качестве структурных подразделений юридических лиц.
С участием представителей академического сообщества, общественных организаций, объединений работодателей Минобрнауки России разработана и реализуется «Стратегия развития системы подготовки рабочих кадров и формирования прикладных  квалификаций в Российской Федерации на период до 2020 года», которая определяет основные направления государственной политики в области подготовки квалифицированных рабочих (служащих) и специалистов среднего звена в Российской Федерации на долгосрочную перспективу.
В рамках реализации Послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации от 12 декабря 2013 г. разработан комплекс мер, направленных в том числе на развитие системы среднего профессионального образования и предусматривающих совмещение теоретической подготовки с практическим обучением на предприятии.
АНО «Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов» совместно с Минобрнауки России и Минпромторгом России реализуется проект «Подготовка рабочих кадров, соответствующих требованиям высокотехнологичных отраслей промышленности, на основе дуального образования».
На повышение статуса профессионального образования окажет влияние вступление Российской Федерации в международное движение «WordSkills Intemational», участие в котором должно привести к поддержке и развитию инновационных процессов в системе профессионального образования.
В целях стимулирования работодателей к поддержке организаций, осуществляющих образовательную деятельность, предлагается включить информацию о кадровом потенциале субъектов промышленной деятельности и потребностях в кадрах субъектов промышленной деятельности в статью 15 «Государственная информационная система промышленности» проекта федерального закона «О промышленной политике в Российской Федерации», разрабатываемого Минпромторгом России совместно с заинтересованными федеральными органами исполнительной власти.
Также указанным проектом федерального закона предусмотрена норма об оказании поддержки субъектам промышленной деятельности в области дополнительного профессионального образования работников со стороны органов государственной власти и органов местного самоуправления.
Вопрос о возможности отнесения при исчислении налога на прибыль затрат организаций на развитие системы образования, совершенствование инфраструктуры и создание материально-технической базы для организации образовательного процесса проработан заинтересованными федеральными органами исполнительной власти совместно с Общероссийским объединением работодателей «Российский союз промышленников и предпринимателей», ООО «УГМК-Холдинг», ОАО «Объединенная судостроительная корпорация», ОАО «Объединенная авиастроительная корпорация»
и с учетом поступивших предложений от ОАО «Российские железные дороги», некоммерческого партнерства «Консорциум «Русская Сталь».
Правительство Российской Федерации в докладе Президенту Российской Федерации поддержало предложения Минобрнауки России о дополнении  Налогового кодекса Российской Федерации нормой, в соответствии с которой предприятия, осуществляющие инвестиции в образовательные организации, получают право учитывать в составе расходов при определении налоговой базы по налогу на прибыль организаций расходы в виде безвозмездно переданных денежных средств и стоимости имущества работ, услуг и имущественных прав) с учетом того, что передача носит целевой характер, величина передаваемого имущества (денежных средств) не превышает установленный налоговым законодательством размер, база по налогу на прибыль уменьшается на определенную долю (например, на величину не более 1 процента выручки от реализации в отчетном (налоговом) периоде).
Кроме того, передаваемое имущество должно соответствовать образовательным программам в организации - получателе пожертвования и не подлежать реализации в течение 3 - 5 лет.
Доклад Правительства Российской Федерации находится на рассмотрении в Администрации Президента Российской Федерации.

