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Программа 
«Стажировки  для профессиональных руководителей» 
Фонда Александра фон Гумбольдта 

[bookmark: _GoBack]Программа предназначена для выпускников университетов из США, России, КНР, Бразилии и Индии, интересующихся международными вопросами и продемонстрировавшими лидерские качества. Программа нацелена на состоявшихся молодых профессионалов с высокими шансами на признание ответственными специалистами, лидерами и авторитетами в своих областях. Кандидаты будут отбираться из таких различных сфер как политика и управление, юриспруденция, СМИ, бизнес, частный сектор и искусство. Программа даёт соискателям возможность провести год в Германии, сотрудничать с перспективными лидерами из других стран и разрабатывать новые решения глобальных проблема нашего времени. 
Во время пребывания в Германии, соискатели работают над бизнес-проектами в принимающих их структурах. Проект должен включать оригинальное исследование темы или вопроса, относящихся к соответствующей сфере интересов соискателя. В Германии соискатели работают под руководством Кураторов, избираемых самими соискателями на основании авторитета в соответствующей сфере. Проекты, над которыми работают соискатели, должны иметь прямое отношение к современным проблемам, иметь  долгосрочный и ощутимый эффект, и помогать соискателям развиваться в профессиональном и карьерном плане. Стажировка в Германии поможет соискателям расширить знания о своём предмете, приобрести новый опыт международного общения и расширить свой межкультурный кругозор – т. е. все необходимые качества будущих профессиональных лидеров.
По окончании стажировки в Германии соискатели становятся ключевым профессиональным звеном между своими странами и Германией и участниками всемирной системы Фонда Гумбольдта. Между выпускниками Стипендиальной программы германского канцлера складываются тесные контакты, они становятся участниками сети международных профессиональных лидеров.
Программа финансируется МИД Германии, Куратор программы - Канцлер ФРГ. Фонд А. фон Гумбольдта ежегодно выделяет до 50 канцлерских грантов; число получателей – до 10 перспективных лидеров от каждой из 5 стран.
Стипендия
Сумма стипендии составляет 2.150 EUR, 2.450 EUR или 2.750 EUR в месяц в зависимости от квалификации соискателя. Эта сумма включает проезд, а также частичное страхование здоровья и ответственности.
Пребывание в Германии начинается с обязательного 2-ух месячного интенсивного курса немецкого языка (август – сентябрь 2014 г.); соискателям с хорошим, но недостаточным знанием немецкого языка, рекомендуется языковой курс месячной продолжительности; на соискателей с продвинутым знанием немецкого данные требования не распространяются.
Начало стажировки – октябрь 2014 г.  Стипендия присуждается на 12 месяцев. План стажировки: октябрь 2014 г., Бонн и Берлин – 1 неделя Вводный семинар, который включает  курсы по социальной, политической, деловой и культурной жизни Германии. Ноябрь 2014 г. – сентябрь 2015 г. (11 месяцев) соискатель работает над индивидуальным проектом.
Весной соискателей приглашают в 2-недельный образовательный тур по Германии. Кроме того, программа включает ежегодную конференцию Фонда Гумбольдта, приём у федерального Президента и финальную встречу стипендиатов германского Канцлера в Берлине, включая приём в Федеральном канцлерстве. Предусмотрено продление стипендии на период до 3 месяцев.
Дополнительно
• Часть стипендии, идущая на исследовательские работы, в размере 500 EUR в мес. выплачивается через принимающую сторону в Германии
• Единовременное покрытие обратной дороги (если данный расход не берёт на себя третья сторона)
• Семейное пособие для членов семьи соискателя, проводящих в Германии не меньше 3 месяцев [за раз]  (до 326 EUR ежемесячно за супругу/-а и до за 234 EUR ежемесячно за каждого ребёнка)
• Курсы немецкого языка в родной стране соискателя перед прибытием в Германию, а также во время пребывания в Германии (по окончании интенсивного курса)
• Европейский грант на работу в течение 1 – 2 месяцев в каком-либо институте в другой европейской стране (но не в родной стране соискателя), если это необходимо для успешного завершения проекта
• Широкая поддержка выпускников в случае успешного окончания проекта в Германии, особенно для поддержания контактов с рабочими партнёрами в Германии на протяжении всей карьеры выпускника
Требования к заявителю
• Гражданство США, РФ, КНР, Бразилии или Индии.
• Диплом бакалавра (или сопоставимый), полученный не более чем за 12 лет до предполагаемого получения стипендии (1 октября следующего после подачи заявки года).
• Явный лидерский потенциал; заявителям с чисто академическим опытом следует приобрести определённый лидерский опыт вдобавок к научной карьере.
• Владение английским или немецким языком.
• Мотивационное письмо (примерно 2 страницы).
• План проекта (примерно 3 страницы). План проекта должен быть сформулирован соискателем самостоятельно и одобрен предполагаемым куратором до подачи заявки.
• Подробное подтверждение от принимающей стороны, включая подтверждение готовности оказывать поддержку.
• Два рекомендательных письма от лиц, уполномоченных подтвердить профессиональные навыки кандидата и его/её личную и(ли) научную квалификацию.
Заявители, на момент финального срока подачи заявки (15 сентября) проведшие в Германии более 6 месяцев, не рассматриваются.
Лица, ранее получавшие Канцлерскую стипендию от Фонда Гумбольдта, не могут обращаться за ней повторно; для финансирования дальнейшего пребывания в Германии им следует обратиться к Программе выпускников Фонда.
Критерии отбора
Заявители отбираются на основании следующих критериев:
• Предыдущий опыт и лидерский потенциал.
• Значение Стипендии для будущих карьерных целей соискателя.
• Перспективы заявителя как посредника в отношениях между его/её родной страной и  Германией.
• Международное ориентирование заявителя и его перспективы как международного лидера.
• Знания и опыт успешного завершения проектов.
• Убедительность и актуальность проектного плана.
Процедура подачи заявки и отбора
Заявки заполняются в интернете. Крайний срок подачи заявки – 15 сентября 2013 г.
Заполненная заявка и необходимые дополнительные документы отправляется в электронном виде не позднее вышеуказанного крайнего срока. Подробная информация о процедуре подачи заявки и о необходимых документах на сайте Фонда А. фон Гумбольдта (http://www.humboldt-foundation.de/buka); здесь же можно заполнить онлайн-заявку. После отправки заявки и соответствующей документации заявитель получит подтверждение получения заявки.
Заявитель должен самостоятельно убедиться в том, что  им поданы все необходимые документы. Рассмотрение неполной заявки не представляется возможным.
Принимающая сторона в Германии должна направить конфиденциальное заявление непосредственно в Фонд А. фон Гумбольдта не позднее крайнего срока (подачи заявки).
Процесс отбора заявок состоит из 2 стадий. Наиболее многообещающие кандидаты отбираются на основании заявок и письменной документации и приглашаются на отборочную встречу в Бонн. Во время собеседования у кандидатов будет возможность рассказать о себе и представить свои проекты независимому отборочному комитету, который занимается распределением стипендий. Следующая стадия отбора – общее обсуждение одной из всеобъемлющих тем. Дополнительная информация об отборочных процедурах содержится на сайте Фонда фон Гумбольдта. Дополнительные вопросы относительно Стипендии германского канцлера можно направлять по электронной почте info@avh.de
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