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                                                                                                     УТВЕРЖДАЮ

Председатель Комиссии

С.В.Липатов

                                                                                                  « 18 » ноября 2010 г.

Протокол № 18
 Комиссии РСПП по телекоммуникациям и информационным технологиям 
(заочное голосование)
Рассмотрели:

Предложение члена Комиссии Маневича П.Ю., генерального директора  Центральной станции связи – филиала ОАО «РЖД» о внесении  изменений в  проект федерального закона «О полиции». 
Предлагается привести ч.6 ст.48 законопроекта о предоставлении транспортными организациями услуг связи подразделениям полиции, выполняющим задачи по обеспечению безопасности граждан и охране общественного порядка,  борьбе с преступностью на железнодорожном, водном и воздушном транспорте на безвозмездной основе в соответствие с действующим законодательством, предусматривающим предоставление услуг связи на основании возмездного договора. 

 Решили: 

1. Одобрить, в основном, рассмотренное предложение. 
2. С учетом предложений членов Комиссии Аджемова С.А., Першова А.Н,   принять следующую позицию:
2.1. В соответствии с ч.6 ст.48 указанного законопроекта для выполнения полицией задач по обеспечению безопасности граждан и охране общественного порядка, борьбе с преступностью, транспортные организации обязаны предоставлять территориальным органам и подразделениям полиции имущество, в том числе услуги связи, на безвозмездной основе.

Вышеназванное положение о безвозмездности предоставления услуг связи не соответствует ряду положений действующего законодательства РФ и отдельным положениям самого законопроекта. 

Так, в соответствии с федеральным законом от 07.07.2003г. №126-ФЗ «О связи» (ст.13, 14, 29, 51) и Гражданским кодексом РФ (ст. 779) оказание услуг связи, в том числе для государственных нужд  осуществляется на возмездной основе. 

Безвозмездное предоставление услуг связи органам полиции не будет являться таковым непосредственно для транспортных организаций, повлечет для них дополнительные расходы, не связанные с осуществлением ими какой-либо деятельности, а направленные исключительно для решения государственных задач.

При наличии у транспортных организаций лицензий на оказание услуг связи ведение деятельности по их безвозмездному оказанию повлечет определенные налоговые риски. В соответствии со ст.146 Налогового кодекса РФ оказание услуг на безвозмездной основе также признается реализацией услуг, и с учетом положений ст.252 и п.16 ст.270 НК РФ расходы в виде стоимости безвозмездно переданных услуг и расходы, связанные с такой передачей, не уменьшают налоговую базу по налогу на прибыль.

Также, принимая во внимание то обстоятельство, что выполнение задач по обеспечению безопасности граждан и охране общественного порядка, борьбе с преступностью является общим предназначением полиции (ст.1 законопроекта), законопроектом не определены случаи и цели, не установлены пределы такого безвозмездного использования, что может создать условия для злоупотреблений в данной сфере. 

Внутреннее противоречие рассматриваемого положения о предоставлении услуг связи на безвозмездной основе выражается в его несоответствии с ст.47, ч.1 ст.48 законопроекта, которые предусматривают финансовое и материально-техническое обеспечение деятельности полиции за счет средств федерального бюджета.  

Учитывая изложенное, указанное положение законопроекта предлагается  изложить в  редакции, предусматривающей, что транспортные организации предоставляют территориальным органам и подразделениям полиции, выполняющим задачи по обеспечению безопасности граждан и охране общественного порядка, борьбе с преступностью на железнодорожном, водном и воздушном транспорте, служебные и подсобные помещения, оборудование, а также услуги связи на условиях договора, заключаемого в порядке, установленном гражданским законодательством и законодательством Российской Федерации о размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд. 

2.2. В соответствии со ст.13 законопроекта (п.36 ч.1), полиции для выполнения служебных обязанностей предоставляется право беспрепятственно пользоваться в случаях, не терпящих отлагательства, в служебных целях средствами связи, принадлежащими негосударственным предприятиям, учреждениям и организациям. Согласно ст.2 ФЗ «О связи» под средствами связи понимаются технические и программные средства, используемые для формирования, приема, обработки, хранения, передачи, доставки сообщений электросвязи или почтовых отправлений, а также иные технические и программные средства, используемые при оказании услуг связи или обеспечении функционирования сетей связи. 

Очевидно, что использование средств связи полицией будет направлено в первую очередь на пользование услугами связи, которые являются возмездными в соответствии с законодательством РФ в области связи (ст.13, 29 ФЗ «О связи») и гражданским законодательством РФ (ст.779 ГК РФ). При этом законопроектом не предусмотрено какого-либо возмещения за ущерб, причиненный средствам связи таким использованием и (или) возмещение расходов за пользование услугами связи. При этом отмечаем, что для использования транспортных средств законопроектом (п.37 ч.1 ст.13) предусмотрено возмещение понесенных расходов или причиненного ущерба. 

Учитывая изложенное предлагаем дополнить п.36 ч.1 ст.13 законопроекта положениями о возмещении в установленном законом порядке причиненного ущерба средствам связи и возмещении расходов в отношении пользования услугами связи.

2.3.Частью 5 статьи 48 законопроекта предусмотрено, что для организации охраны объектов, подключенных к пультам централизованного наблюдения, полиция использует каналы связи, предоставляемые в установленном порядке федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере связи (Минкомсвязи России). 

Однако, предоставление услуг связи, и в частности, каналов связи не входит в функции указанного федерального органа исполнительной власти, определённые п.2 ст.21 ФЗ «О связи» и постановлением Правительства РФ от 2 июня 2008 г. № 418 «О Министерстве связи и массовых коммуникаций Российской Федерации»,  Предоставление услуг связи, согласно действующей нормативной правовой базе,  осуществляется операторами связи.

 В этой связи представляется целесообразным в части 5 статьи 48 предусмотреть что для организации охраны объектов, подключенных к пультам централизованного наблюдения, полиция использует каналы связи, предоставляемые операторами связи в соответствии с законодательством РФ в области связи. 
3.Подготовить  и направить президенту РСПП обращение представить  позицию Комиссии в соответствующие органы государственной власти. 
Ответственные  - председатель Комиссии, Маневич П.Ю., Судьин В.Ю. Срок- 19.11.2010.

4. Протокол разместить  на сайте РСПП. 

Голосовали:, Булгак В.Б., Виноградов А.Я., Дискин И.Е., Докучаев В.А., Домбровский Ю.А., Крупнов А.Е., Липатов С.В., Маневич П.Ю., Першов А.Н., Писарева О.М., Припачкин Ю.И., Родионов И.И., Судьин В.Ю.,- за.
Калин А.А., Комлев Н.В. – воздержались.
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Ответственный секретарь 

В.Ю. Судьин

 «16»  ноября  2010 г.

