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на  заседании Комитета РСПП по корпоративной социальной ответственности и устойчивому развитию
                            12 декабря 2019 г., 10.00, зал «Котельнический»

Уважаемые коллеги, приветствую всех участников заседания!
1. По традиции в декабре  Комитет проводит расширенное заседание, 
на котором подводятся итоги работы за год.  Краткий отчет о деятельности Комитета в 2019 году всем представлен. Прошу одобрить.
В своей работе Комитет активно взаимодействует с Советом РСПП по нефинансовой отчетности и Управлением корпоративной ответственности, устойчивого развития и социального предпринимательства, а также с нашими партнерскими организациями РСПП.
Члены Комитета  принимали активное участие в мероприятиях по вопросам устойчивого развития в качестве организаторов и выступающих, проводимых как на российских площадках, так и на международных, организуемых МОТ, Международным объединением работодателей, B-20 и других.
Сегодня мы представляем результаты очередного цикла Индексов РСПП по устойчивому развитию, и обсуждаем одну из ключевых тем года: «Трансформация корпоративных стратегий и деятельности под влиянием глобальной повестки  устойчивого развития».  
2. Финальное в этом году заседание Комитета проводится совместно с Ассоциацией Европейского Бизнеса, фактически обобщает вопросы, которые были в центре внимания и обсуждались в течение года. 
Деловая практика, построенная на принципах ответственности и
открытости, прозрачности деятельности, качестве информации, трансформации корпоративных стратегий в контексте ЦУР и новых вызовов – это сегодня практическая необходимость для компаний в силу растущего со всех сторон внимания к вопросам устойчивого развития,  глобальной и национальной повестке - Целям устойчивого развития. Это касается вопросов  изменений климата, безопасности труда и производства, развития человеческого потенциала, управления рисками, ресурсосбережения и энергетической эффективности, ответственности в цепочке поставок, внедрения антикоррупционных практик, социально-экономического  развития регионов. Улучшение состояния этих процессов в России отвечает как внутренним задачам страны, так и общемировым тенденциям.
	3.  Все большее внимание этим вопросам уделяет регулятор в лице органов власти. Финансовые институты оценивают качество управления нематериальными активами компаний, анализируют показатели, относящиеся к нефинансовым аспектам деятельности, определяют на этой основе критерии для принятия финансовых решений с учетом устойчивости компаний.  
В этих условиях рост спроса на информацию стимулирует всё более широкое использование инструментов независимой оценки деятельности компаний на основе анализа их публичной отчётности, чему посвящен большой  долгосрочный проект РСПП по составлению индексов в области устойчивого развития, поддержанный Комитетом. Этот проект получил и международное признание. 
Признание лидеров в индексах устойчивого развития  служит дополнительной  поддержкой  компаниям, подтверждением их успешной деловой практики. Сегодня мы будем иметь возможность поздравить  лидеров в индексах РСПП -  2019 и одобрить результаты работы по этому проекту.
	Важным событием в развитии Проекта по индексам РСПП стало заключение соглашения между РСПП и ПАО «Московская Биржа» по составлению фондовых индексов устойчивого развития на основе индексов РСПП. С апреля 2019 года рассчитываются фондовые ESG индексы МосБиржи - РСПП: «Ответственность и Открытость» и «Вектор устойчивого развития».
	Благодарим всех тех, кто занят в этом проекте и, кто оказывал ему поддержку.
4.	Хотел бы отметить, что Комитет продолжает оказывать содействие Минэкономразвития России в реализации Плана мероприятий по Концепции развития публичной нефинансовой отчетности, включая участие в обсуждении и доработке перечня ключевых показателей  для нефинансовой отчетности.
В октябре этого года Решением Бюро Правления и Правления РСПП уточнено название нашего  Комитета - Комитет по корпоративной социальной ответственности и устойчивому развитию, что отражает давно сложившуюся практику  нашей деятельности. Обновлен состав Комитета. 
Приветствую всех членов Комитета, как  давно работающих, так и вновь присоединившихся к нам.
У нас  есть пополнение в составе руководства Комитета. 
Представляю Первого заместителя Председателя Комитета, Члена Бюро Правления РСПП, Генерального директора ПАО «ФосАгро»
Гурьева  Андрея Андреевича
Заместители Председателя Комитета Слипченко Сергей Викторович и Феоктистова Елена Николаевна вам давно известны.

Повестка заседания  – насыщенная и интересная, приветствую участников и партнеров,  желаю всем плодотворной работы!
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