ПРЕДЛОЖЕНИЯ                                                                          Комиссии РСПП по горнопромышленному комплексу к проекту ФЗ № 759732-6 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части повышения уровня безопасности и охраны труда в угольной промышленности)».
Члены Комиссии считают, что в документ были внесены значительные изменения, но остался нерешенным принципиальный вопрос, связанный с введением института внештатных инспекторов в области промышленной безопасности. Законопроект вводит запрет на увольнение, перевод на другую работу, привлечение к дисциплинарной ответственности внештатного инспектора без согласования с Ростехнадзором.
Комиссия считает, что указанное нововведение не может быть поддержано, поскольку исключает:
- возможность оперативного наказания  работника по факту  выявления алкогольного или наркотического опьянения, что может создать риск жизни и здоровью других работников;
- оперативный перевод работника на другую работу по медицинским показаниям и т.п.
Комиссия обращает внимание на то, что появление  нового вида контролеров – внештатных инспекторов, приведёт к увеличению нагрузки на бизнес, кроме того вырастет коррупционная составляющая при проведении проверок контролирующими органами. 
В условиях отсутствия в тексте законопроекта четких квалификационных  требований к внештатным инспекторам в области промышленной безопасности, возникают риски использования их в качестве инструментов необоснованного давления на работодателя и рейдерских захватов.
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