Информация о деятельности Комиссии РСПП по автомобильному и сельскохозяйственному машиностроению
[bookmark: _GoBack] в 2018 году 

	Количество заседаний Комитета/ Комиссии (в том числе с личным участием председателя), 
дата проведения
	Перечень вопросов, рассмотренных на заседаниях Комитета/ Комиссии
	Результаты, достигнутые по рассматриваемым вопросам, в том числе информация о подготовленных обращениях в органы власти (тема обращения и предложения),
реакция органа власти (при наличии)
	Основные проекты нормативных правовых актов и стратегических документов в сфере ответственности Комитета/ Комиссии, по которым готовились замечания и предложения и степень их учета
	Ключевые  мероприятия, проведенные по инициативе и с поддержкой Комитета/ Комиссии (круглые столы, семинары, конференции и т.д.)

	Всего – 3 заседания:
1  - под председательством С.А.Когогина 

	
12 февраля 2018 Совместное заседание Комиссии с Экспертным советом по инновационному развитию автомобильной промышленности и спецтехники Комитета Государственной Думы по экономической политике, промышленности, инновационному развитию и предпринимательству рекомендации
 





































14 июня 
совместное заседания  с 
Комиссии РСПП по агропромышленному комплексу по АПК и профильными отраслевыми Совета по профессиональным квалификациям в 


 

18 июня 
	
О стратегии развития автомобильной промышленности до 2025 года

















































О задачах бизнес-сообщества автопроизводителей и предприятий сельхозмашиностроения в формировании отраслевых систем профессиональных квалификаций АПК  
и автопрома. 






О проблемах обеспечения квалифицированными кадрами для авто- и сельхозмашиностроения






	
На заседании рассмотрены:
-  основные стратегические направления развития автомобильной промышленности до 2025 г;
- Новые подходы для реализации Стратегии автопрома и достижения целевых показателей;
 - Стратегия локализации производства продукции, компонентов, НИОКР и критичных технологий;
- Новые направления развития автомобильного машиностроения и автомобильного транспорта. Цифровая трансформация автопрома;
 - Развитие экспортоориентированности российского автопрома;
 - Нормативно-правовая поддержка реализации Стратегии развития автомобильной промышленности Российской Федерации на период до 2025 года (необходимые изменения в законодательстве и нормативном регулировании).

По итогам заседания подготовлены рекомендации, которые были  приняты Комитетом ГД Думы по экономической политике, промышленности, инновационному развитию и  предпринимательству в Правительство РФ 
 (от 02.03.18 №3.8-18/160)

Также на заседании рассмотрен вопрос и подготовлены 
предложения по обоснованию введения ограничений сроков эксплуатации автобусов, осуществляющих перевозку пассажиров на регулярных маршрутах, и грузовых автомобилей, перевозящих особо опасные и опасные грузы. 


Рассмотрены вопросы
совершенствования  механизма регулирования рынка труда, обеспечение отраслей авто- и сельхозмашиностроения высококвалифицированными специалистами и значение разработки системы профессиональных квалификаций для отраслей АПК, автосельхозмаша и автопрома.  


На заседании рассмотрены:
 - реализация  приоритетного проекта «Рабочие кадры для передовых технологий» («Подготовка высококвалифицированных специалистов и рабочих кадров с учетом современных стандартов и передовых технологий;
-- Обеспеченность предприятий авто- и сельхозмашиностроения высококвалифицированным производственным персоналом и инженерными кадрами;
- Структура профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации специалистов для отраслей авто- и сельхозмашиностроения и  механизмы регулирования рынка труда;
-Развитие механизмов участия работодателей в оценке качества подготовки кадров по основным и дополнительным профессиональным образовательным программам и др.

По итогам заседания:   
- разрабатывается перечень  вопросов для подготовки опроса теме введения налоговых льгот бюджетов регионального, муниципального уровней для образовательных учреждений, являющихся базовыми для предприятий;
- обсуждаются и  согласовываются предложения о  нормативно-правовом регулировании статуса стандартов WorldSkills, с адаптацией их к российской системе СПО;
 - согласовываются предложения по обеспечению финансовых возможностей для ССУЗов для участия студентов в конкурсе WorldSkills (Молодые профессионалы России).

	
Комиссией подготовлены: 
 - предложения в проект «Стратегии развития автомобильной промышленности Российской Федерации на период до 2025 года» (утверждена Распоряжением Правительства Российской Федерации от 28.04.2018 г. №831-р); 
 - проект дорожной карты по реализации «Стратегии развития автомобильной промышленности России на период до 2025 года» (предложения  направлены в Минпромторг РФ)
 - к заседанию фракции «ЕДИНАЯ РОССИЯ» на тему «Об итогах работы Правительства Российской Федерации и основных задачах по реализации Послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации от 1 марта 2018 года» (06.04.2018 г.);
 - . предложений к проекту  Федерального закона
«О федеральном бюджете на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годов».

	
Членами Комиссии Приято участие в:
- итоговом заседании коллегии Минпромторга России «Об основных результатах деятельности Министерства промышленности и торговли Российской Федерации в 2017 году и целях и задачах на 2018 год». (26.03.2018 г.);
- Питерском международном экономическом форуме – (24-26 мая 2018 г).;
  - стратегической сессии АСИ «Россия инженерная. Автомобили и двигатели. (4-5 июля 2018 г.)
 - совещании и по обсуждению последствий вступления в силу ФЗ от 20.12.2017 г. №398-ФЗ «О внесении изменений в ФЗ «О безопасности дорожного движения»;
- Международной выставке коммерческого автотранспорта – КОМТРАНС 2018.
(02.09.-07.09.2018 г.);
 - в IV Восточном экономическом форуме (11-13.09.18 г.)
- Первом Узбекско-Российском межрегиональном форуме (19.10.18 г.)
- официальной встрече Президента России В.В.Путина и Председателя Совета министров Италии Дж.Конте в рамках его официального визита в Россию (24.10.18 г.)

	
	
	
	
	



