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Комиссия РСПП по туризму и туристической деятельности в отчетном году заседаний не проводила.
Члены Комиссии в течение  года  занимались популяризацией внутреннего и въездного туризма.
Комиссией подготовлены поправки в законодательные акты, а также оценка их воздействия на работу отрасли:  поправки к проекту постановления Правительства РФ «Об утверждении правил предоставления гостиничных услуг в Российской Федерации», поправки к проекту федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации»,  внесение изменений в статью 1 Федерального закона «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации»,  заключение на внесение изменений отдельные законодательные акты РФ в целях совершенствования правового регулирования туристской деятельности.
С участием и при поддержке Комиссии были проведены: круглый стол в Государственной Думе РФ «Законодательное обеспечение внутреннего и въездного туризма в РФ», «II Международный инвестиционный форум» ( г. Тверь), Международный туристско-инвестиционный форум «Смоленщина 2013», «Международный туристический форум» (г.Ярославль), конференция «Инвестиции в гостеприимство» ( г.Самара).
В 2013 году при поддержке Комиссии РСПП по туризму и индустрии гостеприимства выпущено два номера каталога «Инвестиции в туризм» (март, сентябрь 2013 г.).

