2

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту постановления Правительства Ставропольского края «О внесении изменения в пункт 5 Порядка предоставления за счет средств бюджета Ставропольского края субсидий на возмещение части затрат, связанных с осуществлением перевозок организованных групп детей в целях предоставления им туристских экскурсионных услуг на территории Ставропольского края, утвержденного постановлением Правительства Ставропольского края от 27 августа 2018 г. № 358-п»

Представленный проект постановления Правительства Ставропольского края «О внесении изменения в пункт 5 Порядка предоставления за счет средств бюджета Ставропольского края субсидий на возмещение части затрат, связанных с осуществлением перевозок организованных групп детей в целях предоставления им туристских экскурсионных услуг на территории Ставропольского края, утвержденного постановлением Правительства Ставропольского края от 27 августа 2018 г. № 358-п» (далее – проект постановления) подготовлен в целях приведения в соответствие с требованиями постановления Правительства Российской Федерации от 12 сентября 2019 года № 1187 «О внесении изменений в общие требования к нормативным правовым актам, муниципальным правовым актам, регулирующим предоставление субсидий юридическим лицам (за исключением субсидий государственным (муниципальным) учреждениям), индивидуальным предпринимателям, а также физическим лицам – производителям товаров, работ, услуг».
Принятие проекта постановления не приведет к нарушению антимонопольного законодательства Российской Федерации и не потребует выделения дополнительных средств из бюджета Ставропольского края.

Проект постановления соответствует Конституции Российской Федерации, федеральным законам, Уставу (Основному Закону) Ставропольского края, законам Ставропольского края и иным нормативным правовым актам Ставропольского края.
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