К участию в Рейтинге приглашаются компании, соответствующие следующим квалификационным требованиям:
· выручка компании (группы компаний) за 2016 год составляет от 100 млн руб. до 
30 млрд руб.;
На основе показателя выручки компании распределяются на 3 подкатегории:
· Малые (от 100 млн руб. до 800 млн руб.);
· Средние (от 800 млн руб. до 2 млрд руб.);
· Крупные (от 2 млрд руб. до 30 млрд руб.).
· среднегодовой темп роста (CAGR) выручки за 5 последних лет (2012, 2013, 2014, 2015 и 2016 годы):
· Для малых компаний – не менее 20%;
· Для средних компаний – не менее 15%;
· Для крупных компаний до 10 млрд руб. – не менее 12%;
· Для крупных компаний более 10 млрд руб. – не менее 10%.
· в течение последних 5 лет (2012, 2013, 2014, 2015, 2016 годы) наблюдалось не более двух периодов снижения выручки более чем на 10%;
· за последние 5 лет (2012, 2013, 2014, 2015, 2016 годы) компания вывела на российский рынок, как минимум, один новый или существенно улучшенный продукт/услугу, разработанные на основе собственных или приобретенных результатах НИОКР;
· доля выручки от продаж такой новой продукции/услуг составляет в среднем за последние 3 года (2014, 2015, 2016 годы):
· Для малых и средних компаний – не менее 30%;
· Для крупных компаний до 10 млрд руб. – не менее 25%;
· Для крупных компаний более 10 млрд руб. – не менее 20%.
· средние за последние 3 года (2014, 2015, 2016 годы) затраты на НИОКР составляют не менее 5% от выручки;
· средние за последние 3 года (2014, 2015, 2016 годы) затраты на технологические инновации составляют не менее 10% от выручки;
· минимальный возраст компании — 4 года.
Как составляется рейтинг
Отбор компаний для формирования рейтинга проходит путем анкетирования участников: компании самостоятельно заполняют анкету на основе которой определяется соответствие участника квалификационным требованиям.
К анкете компании прикладывают копии следующих документов: Бухгалтерский баланс, Отчет о финансовых результатах или, в случае особенностей учетной политики организации, заполнить их аналоги по форме организаторов Рейтинга.
Вопросы анкеты делятся на количественные и качественные. 
К количественным относятся такие критерии, как: темпы роста выручки компании, затраты на НИОКР и технологические инновации, выручка от продажи новых продуктов/ услуг. 
К качественным параметрам, отражающим специфику инновационной деятельности компании и выпускаемой ею продукции, относятся: инновационность и новизна продуктов/ услуг, интеллектуальная собственность, которой обладает компания. При этом качественные параметры оцениваются экспертами.
По итогам анкетирования, компании-участники, удовлетворяющие квалификационным требованиям, ранжируются по размеру выручки за 2016 год и разделяются на три подкатегории в соответствии с критериями, описанными выше.
Победители Рейтинга быстроразвивающихся высокотехнологичных компаний ТехУспех определяются в следующих категориях:
1. Топ-5 лучших компаний в каждой из 3-х подкатегорий 
2. Топ-15 быстрорастущих компаний 
3. Топ-15 компаний с наибольшим экспортным потенциалом 
4. Топ-15 инновационных компаний 
Помимо указанных номинаций отдельно будут отмечены «Лидеры роста» - компании, которые включались в рейтинг ТехУспех не менее 5 раз. 
Экспертный совет
В состав Экспертного совета входят профессионалы, обладающие глубокими практическими знаниями в своей отрасли, имеющие опыт работы и успешного развития бизнеса (частного либо корпоративного) в соответствующей отрасли. Члены Экспертного совета оценивают технологический уровень выпускаемой продукции компаний, участвующих в Рейтинге, а также их инновационность. 
Члены Экспертного совета имеют право коллегиальным решением допустить к участию в рейтинге компанию, которая, по результатам анализа анкеты, не выполнила один или два заявленных критерия, но, тем не менее, является высокотехнологичной инновационной компанией, потенциал которой должен быть отмечен. При принятии решения о допуске  компании Экспертный совет может запросить у таких компаний пояснительную записку с раскрытием причин недостижения данных показателей.
Кроме того, по решению Экспертного Совета из рейтинга могут быть исключены компании, удовлетворяющие квалификационным требованиям, но получившие низкую оценку Членов Экспертного совета в отношении инновационности/высокотехнологичности.
Состав Экспертного совета представляет собой открытую информацию и будет размещен на сайте Рейтинга, а также в любых других публичных источниках, освещающих данный Рейтинг.
Контактная информация Оператора Рейтинга:
E-mail: info@ratingtechup.ru
[bookmark: _GoBack]
