 «Итоги деятельности рабочей группы Национального совета
при Президенте Российской Федерации
 по профессиональным квалификациям по вопросам оценки квалификации и качества подготовки кадров за 2016 год»
Деятельность рабочей группы Национального совета при Президенте Российской Федерации по профессиональным квалификациям по вопросам оценки квалификации и качества подготовки кадров (далее – Рабочая группа, Национальный совет) осуществлялась в соответствии с регламентом Национального совета, утвержденным решением Национального совета (протокол от 17 декабря 2017 г. № 7), распоряжением Фонда инфраструктурных и образовательных программ (группа компаний «РОСНАНО») от 27 января 2016г. № 1-Р «О Рабочей группе Национального совета при Президенте Российской Федерации по профессиональным квалификациям» и в соответствии с планом работы Национального совета и Рабочей группы на 2016 год. 

Работа строилась  в тесном взаимодействии с базовой организацией Национального совета Национальным агентством развития квалификаций (далее - НАРК), Управлением развития квалификаций РСПП, другими рабочими органами Национального совета, советами по профессиональным квалификациям, экспертами. 
В состав Рабочей группы в 2016 году входило 7 человек-членов Национального совета и 34 экспертов Рабочей группы. Помимо этого привлекались другие специалисты, в зависимости от задач, стоящих перед Рабочей группой. В общей сложности в деятельности Рабочей группы принимало участие не менее 100 человек специалистов и экспертов по различным областям деятельности.
В 2016 году проведено 10 заседаний Рабочей группы, в том числе 5 в заочном формате. Все обсуждения вопросов и разработка документов проходили совместно с экспертами и представителями отраслевых советов по профессиональным квалификациям (далее – СПК), материалы заседаний размещались на закрытой странице Рабочей группы официального сайта Национального совета http://nspkrf.ru/workgroup_1.

Основной задачей Рабочей группы в 2016году была подготовка нормативных правовых и организационно-методических документов для реализации Федерального закона от 3 июля 2016 года № 238 - ФЗ «О независимой оценки квалификации», распоряжения Правительства Российской Федерации от 14 мая 2015 года № 881-р о плане графике создания сети центров оценки квалификаций (далее - ЦОК). 
В рамках этой задачи экспертами Рабочей группы неоднократно обсуждались и вносились предложения в указанные проекты документов (приложение). В целом были одобрены 16 проектов документов, которые стали основой проектов нормативных правовых актов Минтруда России и методических рекомендаций АНО «НАРК». 
Вторая основная задача – проведение экспертизы, формализация процедур описания наименований профессиональных квалификаций, установления требований к квалификации и согласование квалификаций, разработанных советами по профессиональным квалификациям.

С учетом отсутствия утвержденных Национальным советом организационно-методических документов по регламентации правил формирования наименований квалификаций и требований к ним, экспертами Рабочей группы были разработаны Порядок формирования наименований профессиональных квалификаций; форма заявки СПК; алгоритм согласования перечней профессиональных квалификаций, представляемых советами в Национальный совет при Президенте Российской Федерации по профессиональным квалификациям. 
В целях распространения опыта на заседании Рабочей группы рассматривались лучшие практики формирования квалификаций СПК в области сварки; в наноиндустрии; в лифтовой отрасли и сфере вертикального транспорта; в строительстве; в машиностроении. 

Общее количество разработанных двадцатью СПК, получивших одобрение Рабочей группы и Национального совета наименований квалификаций составляет 1098 квалификаций, по всем им принято решение о внесении их в реестр сведений о проведении независимой оценки квалификации.  
Кроме того, на заседаниях Рабочей группы обсуждались вопросы: о формировании реестра профессиональных квалификаций на основе профессиональных стандартов; о результатах реализации Комплекса мероприятий по реализации в 2016 году субсидии из бюджета Фонда социального страхования Российской Федерации Российскому союзу промышленников и предпринимателей на организацию разработки и актуализации профессиональных стандартов для коммерческих организаций, внедрение и сопровождение системы оценки профессиональных квалификаций, в том числе на разработку и ведение информационно-справочных ресурсов, а также на обучение экспертов по оценке квалификации, в части развития системы оценки квалификации»: вопросы разработки наименований квалификаций и требований к квалификациям, разработки комплектов оценочных средств для независимой оценки квалификации.

В целях обобщения практики реализации советами по профессиональным квалификациям полномочий по установке требований для подтверждения профессиональной квалификации, организации, координации и контролю деятельности по оценке и присвоению профессиональных квалификаций в соответствующих областях профессиональной деятельности (независимая оценка) на основе анализа публичной информации, размещенной на интернет-сайтах советов по заказу Рабочей группы проведено соответствующее исследование. Результаты исследования обсуждались на заседании Рабочей группы 15 ноября 2016 года. Отчет направлен в Национальный совет и Минтруда России, а также размещен на закрытой странице Рабочей группы официального сайта Национального совета http://nspkrf.ru/docs.html.
Третья задача Рабочей группы – согласование заявок организаций – претендентов на организацию профессионально-общественной аккредитации образовательных программ. За 2016 года Рабочей группой рассмотрено 12 заявок, из них 2 организациям отказано, 2 расширены заявленные области деятельности, 8 рекомендовано присвоить статус аккредитующих организаций и внести в Национальный реестр профессионально-общественной аккредитации.
Одновременно Рабочей группой были подготовлены замечания и предложения к проекту постановления Правительства Российской Федерации «О порядке формирования и ведения перечня организаций, проводящих профессионально - общественную аккредитацию основных профессиональных образовательных программ, основных программ профессионального обучения и (или) дополнительных профессиональных программ» и в  Методику определения стоимости работ по профессионально-общественной аккредитации профессиональных образовательных программ.
Кроме того, в целях анализа и систематизации информации о результатах деятельности советов по профессиональным квалификациям по проведению профессионально-общественной аккредитации образовательных программ проведено соответствующее исследование.
В соответствии  с протоколом заседания Оргкомитета Второго Всероссийского форума «Национальная система квалификаций России» от 10 ноября 2016 года подготовлены предложения в программу ключевой сессии; подобраны и приглашены спикеры;  подготовлены предложения в Резолюцию Форума. Материалы ключевой сессии «Профессиональные квалификации и независимая оценка квалификаций» также размещены на странице Рабочей группы http://nspkrf.ru/docs.html.
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