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Предисловие

Настоящий Отчет подготовлен за период с июля 2008 года по декабрь 2009 года, за тот период, когда Комитет РСПП по природопользованию и экологии возглавил Председатель Наблюдательного совета Компании «Базовый элемент» О.В.Дерипаска.

Подготовительная работа по организации нового состава Комитета завершилась к октябрю 2008 года, когда было пересмотрено Положение о КПЭ (приложение 1) и скорректирован состав КПЭ (приложение 2).
В Отчете представлена информация о результатах рассмотрения основных вопросов природопользования и охраны окружающей среды, которые волнуют бизнес-сообщество, и о принятых по ним решениях. В 2008-2009 гг. работа Комитета РСПП по природопользованию и экологии строилась на основе предложений бизнесов, одобренных на заседании КПЭ 16.10.2008 и Плана работы на 2 полугодие 2009 года, утвержденного на заседании Комитета 04.06.2009 (приложение 3).

Обобщение информации и подготовка Отчета проведены Секретариатом Комитета (Максименко Ю.Л. – заместитель Председателя КПЭ, Кузнецов С.М. - Исполнительный секретарь КПЭ).

1.
Рассмотрение Комитетом вопросов природопользования и охраны окружающей среды (в очном и заочном режиме)
За истекший период были рассмотрены и были приняты решения по следующим вопросам, включенным в План работы КПЭ РСПП:

(1)
«О проекте Доклада «Проблемы экологической и промышленной безопасности в хозяйственной деятельности» Комитета РССП по природопользованию и экологии для рассмотрения на заседании Бюро Правления Российского союза промышленников и предпринимателей (рассмотрен на заседании от 24.12.2008, протокол №2, ответственные - члены КПЭ РСПП Соловьянов А.А., Горкина И.Д.);

(2)
«О предложениях Минприроды России по обеспечению перехода к единым принципам выработки нормативов воздействия на окружающую среду» (рассмотрен на заседании от 24.12.2008, протокол №2, ответственный - член КПЭ РСПП Горкина И.Д.);

(3)
«Об освоении экономических механизмов управления охраной окружающей среды и природопользованием» (рассмотрен на заседании от 17.02.2009, протокол №5, ответственные - члены КПЭ РСПП Багин А.М., Горкина И.Д.);

(4)
«О мерах по обеспечению выполнения экологических требований при прекращении хозяйственной деятельности, консервации, ликвидации хозяйственного объекта» (рассмотрен на заседании от 17.02.2009, протокол №5, ответственные - члены КПЭ РСПП Шанаурин Д.Г., Юркин Е.А.);

(5)
«О предложениях по внедрению в различных отраслях промышленности наилучших доступных технологий», который был преобразован в предложение КПЭ РСПП «О повышении экологической эффективности российской экономики. Переход на технологическое нормирование» для включения в План работы Бюро Правления РСПП (рассмотрен на заседании от 04.06.2009, протокол №6, ответственные - члены КПЭ РСПП Новоселова О.А. и Соловьянов А.А.);

(6)
«О ходе выполнения обязательств России по Киотскому протоколу. Препятствия. Перспективы», который был преобразован в более актуальный вопрос «О проекте Позиции РСПП по вопросу о совместном осуществлении проектов в соответствии со статьей 6 Киотского протокола в Российской Федерации» (рассмотрен на заседании от 04.06.2009, протокол №6, ответственный - член КПЭ РСПП Юлкин М.А.);

(7)
«О предложения по корректировке «Методики исчисления размера вреда, причиненного водным объектам вследствие нарушения водного законодательства», утвержденной приказом МПР России от 30.03.2007 №71 (рассмотрен на заседании от 04.06.2009, протокол №6, ответственный - член КПЭ РСПП Горкина И.Д.);

(8)
«О замечаниях и предложениях РСПП к законопроекту «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ в целях повышения энергетической и экологической эффективности» (проект №111741-5)», подготовленному Минприроды России ко второму чтению в Государственной думы на весеннюю сессию 2009 года (рассмотрен на заседании от 04.06.2009, протокол №6, ответственный - член КПЭ РСПП Мишуков Д.М.);

Не удалось подготовить и рассмотреть на заседаниях КПЭ РСПП следующие вопросы, включенные в План работы Комитета:

(а)
«О предложениях по замене некоторых административных механизмов управления охраной окружающей среды и природопользованием на экономические»;

(б)
«О нормативно-правовом регулировании процессов добычи и использования попутного нефтяного газа (в связи с подготовкой проекта постановления Правительства РФ «О мерах по сокращению загрязнения атмосферного воздуха продуктами сжигания ПНГ на факельных установках»);

(в)
«О государственной системе мер по экономическому стимулированию эколого-ориентированной хозяйственной деятельности. Состояние. Перспективы»;

(г)
«О предложениях бизнес-сообщества по формированию нормативно-правовой базы для организации частно-государственного партнерства в ликвидации накопленного экологического ущерба»;

(д)
«О позиции РСПП по экологическому страхованию»;

(е)
О пошаговой стратегии реформирования экологического законодательства и ряд других.

Вместе с тем, в течение 2009 года дополнительно на заседаниях КПЭ РСПП рассмотрены вопросы, не включенные в План работы, а именно:

(1)
«Об освоении экономических механизмов управления охраной окружающей среды и природопользованием» (рассмотрен на заседании КПЭ от 17.02.2009 протокол №3, ответственный – член КПЭ Багин А.М.);

(2)
«О предложениях по антикризисным формам правового обеспечения природопользования» (Юридический центр промышленной экологии) (рассмотрен на заседании КПЭ от 17.02.2009 протокол №3, ответственный – член КПЭ Мишуков Д.М.);
(3)
«О возможностях и перспективах сотрудничества "Российского национального комитета содействия Программе ООН по окружающей среде" (ЮНЕПКОМ) с ведущими производственными компаниями, связанными с освоением природных ресурсов и воздействием на окружающую среду» (рассмотрен на заседании КПЭ от 17.02.2009 протокол №3, ответственный – член КПЭ Максименко Ю.Л.);

(4)
«О предложениях по доработке проекта федерального закона "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части совершенствования нормирования в области охраны окружающей среды и введения мер экономического стимулирования хозяйствующих субъектов для внедрения наилучших технологий)" (решение №8 КПЭ от 22.10.2009, ответственный – член КПЭ Максименко Ю.Л.);

Кроме того, в заочном режиме Комитетом были рассмотрены 2 вопроса:
(1)
«О предложениях по совершенствованию Порядка совместного осуществления проектов по сокращению выбросов и увеличению абсорбции парниковых газов в соответствии со статьей 6 Киотского протокола в Российской Федерации», подготовленному Рабочей группой КПЭ по вопросам изменения климата и управления выбросами парниковых газов (руководитель – член КПЭ РСПП Юлкин М.А., Решение КПЭ РСПП от 25.09.2009 №7);

(2)
«Об основных положениях Концепции РСПП по переходу к единым принципам нормирования допустимого воздействия на окружающую среду», подготовленному Рабочей группой КПЭ по обеспечению перехода к единым принципам выработки нормативов воздействия на окружающую среду (руководитель – член КПЭ РСПП Соловьянов А.А., Решение КПЭ РСПП от 22.10.2009 №8).

Копии протоколов заседаний и решений КПЭ в 2008-2009 гг. представлены в приложении 4.

2.
Совместное рассмотрение вопросов природопользования и охраны окружающей среды

В отчетный период КПЭ РСПП были проведены совместные заседания:

(1)
26 февраля 2009 года с Комитетом по энергетической политике по вопросу «О совершенствовании нормативной базы по предупреждению и ликвидации чрезвычайный ситуаций»;


(2)
6 апреля 2009 года с Комиссией РСПП по горнорудному и металлургическому комплексу по рассмотрению законопроекта №111741-5 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ в целях повышения энергетической и экологической эффективности» (в редакции, представленной Минприроды России 31 марта 2009 года);

(3)
28 апреля 2009 года с Комитетом по энергетической политике по теме «О мерах по реализации позиции РСПП в области повышения уровня промышленной и экологической безопасности потенциально опасных объектов на территориях активного освоения»;
(4)
23 сентября 2009 года с Комитетом по природопользованию и экологии Торгово-промышленной палаты Российской Федерации по вопросам «О внесении изменений в Федеральный закон «Об охране окружающей среды» (в части перехода на систему технологического нормирования) и «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части внедрения мер экономического стимулирования хозяйствующих субъектов, применяющих наилучшие технологии)».

(5)
11 декабря 2009 года с Комитетом по природопользованию и экологии Торгово-промышленной палаты Российской Федерации по вопросам «О предложениях по совершенствованию нормативного правового регулирования обращения с отходами производства и потребления».

3.
Заседание Комиссии Президиума Генерального совета ВПП «Единая Россия» по вопросам промышленности и предпринимательства
26 мая 2009 года под председательством Президента РСПП состоялось заседание Комиссии Президиума Генерального совета ВПП «Единая Россия» по вопросам промышленности и предпринимательства, на котором был рассмотрен вопрос «О совершенствовании нормативно-правового регулирования в области природопользования и охраны окружающей среды». Состоявшийся обмен мнениями позволил выработать Решение Комиссии, которое было направлено в Государственную Думу (приложение 5).

4.
Функционирование Рабочих групп КПЭ
В течение года функционировали 5 Рабочих групп, состоящих из членов и экспертов Комитета по следующим вопросам:


(1)
Рабочая группа КПЭ по рассмотрению и подготовке предложений к «Методике исчисления размера вреда, причиненного водным объектам вследствие нарушения водного законодательства» Минприроды России (руководитель – член КПЭ Колесниченко А.В., а затем – член КПЭ Горкина И.Д.);
(2)
Рабочей группой КПЭ по обеспечению перехода к единым принципам выработки нормативов воздействия на окружающую среду (руководитель – член КПЭ РСПП Соловьянов А.А.) подготовила вопрос «Об основных положениях Концепции РСПП по переходу к единым принципам нормирования допустимого воздействия на окружающую среду»;
(3)
Рабочая группа КПЭ по рассмотрению и подготовке предложений «По расширению использования имеющихся и созданию новых экономических механизмов решения экологических проблем на отечественных предприятиях» (руководитель – член КПЭ Багин А.М.);

(4)
Рабочая группа по подготовке вопроса «Проблемы обеспечения выполнения экологических требований при сокращении производства, консервации или ликвидации промышленного предприятия. Риски несанкционированного вывода производства из эксплуатации» (руководитель – ассоциированный член КПЭ Шанаурин Д.Г.);
(5)
Рабочая группа КПЭ по вопросам изменения климата и управления выбросами парниковых газов (руководитель – член КПЭ РСПП Юлкин М.А.) подготовила вопрос «О предложениях по совершенствованию Порядка совместного осуществления проектов по сокращению выбросов и увеличению абсорбции парниковых газов в соответствии со статьей 6 Киотского протокола в Российской Федерации».
За прошедший период каждая Рабочая группа провела по 1-3 заседания по рассмотрению актуальных вопросов для бизнес-сообщества. Копии протоколов заседаний РГ приведены в приложении 6.
5.
Позиции РСПП

В Отчетный период Комитетом сформированы и Бюро Правления РСПП приняты 2 Позиции Союза по вопросам:

(1)
реализации в Российской Федерации проектов совместного осуществления (статья 6 Киотского протокола) (Решение Бюро Правления РСПП, протокол от 09.09.2009 №БП-65);
(2)
обеспечения экологических требований при остановке, консервации (ликвидации) промышленных предприятий, вызванных глобальным финансово-экономическим кризисом (Решение Бюро Правления РСПП, протокол от 20.10.2009 № БП-66/6).

Копии Позиций РСПП приведены в приложении 7.

6.
Взаимодействие с органами федеральной исполнительной власти

В отчетный период по результатам рассмотрения в Комитете актуальных проблем природопользования и экологии РСПП за подписью Президента/вице-Президента РСПП были направлены в Правительство, РФ, министерства и ведомства 17 писем по следующим вопросам:

(1)
О предложениях РСПП по доработке «Методики исчисления размера вреда, причиненного водным объектам вследствие нарушения водного законодательства» (письма в адрес Минприроды России от 05.02.2009 №111/12, от 06.04.2009 № 430/12, от 13.04.2009 №477/12, от 31.08.2009 №986/05);

(2)
О предложениях РСПП по доработке законопроекта «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ в целях повышения энергетической и экологической эффективности» (проект Минприроды России №111741-5) (письма в адрес Минприроды России от 07.04.2009 №443/12, от 18.06.2009 №756/06);

(3)
О предложениях РСПП по доработке проекта «Административного регламента исполнения Федеральной службой по надзору в сфере природопользования государственной функции по осуществлению федерального государственного контроля в области охраны окружающей среды (письмо в адрес Минприроды России от 07.08.2009 №943/05);

(4)
О предложениях РСПП по доработке проекта федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам усиления ответственности за нарушения в области охраны окружающей среды» (письмо в адрес Минприроды России от 25.08.2009 №971/05);

(5)
О предложениях РСПП по разрешению срочного вопроса о выдаче хозяйствующим субъектам разрешительной документации на осуществление сбросов загрязняющих веществ в водные объекты со сточными водами (письмо в адрес Минприроды России от 05.10.2009 №1168/05);

(6)
О предложениях РСПП по доработке проекта постановления Правительства РФ «О мерах по реализации статьи 6 Киотского протокола к Рамочной конвенции ООН об изменении климата», подготовленного Минэкономразвития России с участием Сбербанка России (письма в Правительство РФ от 05.10.2009 №1167/05 и от19.10.2009 №1225/05);

(7)
О предложениях РCПП по вопросу обеспечения экологических требований при остановке, консервации (ликвидации) промышленных предприятий, вызванных глобальным финансово-экономическим кризисом (письмо в адрес Минприроды России от 12.11.2009 №1361/05);

(8)
О предложениях РСПП по разрешению неблагоприятной ситуации, сложившейся при отнесении отходов производства и потребления к классам опасности (письмо в Правительство РФ от 07.12.2009 №1482/05);

(9)
О предложениях РСПП по результатам рассмотрения проекта федерального закона "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части совершенствования нормирования в области охраны окружающей среды и введения мер экономического стимулирования хозяйствующих субъектов для внедрения наилучших технологий)" (письмо в Минприроды России от 10.12.2009 №1506/05);

(10)
О предложениях РСПП по внесению изменений в Административный регламент Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору по исполнению государственной функции по выдаче разрешений на выбросы, сбросы загрязняющих веществ в окружающую среду (письмо в адрес Ростехнадзора от 17.12.2009 №1540/05).
Копию писем РСПП в Государственную думу Федерального собрания РФ, министерства и ведомства Российской Федерации приведены в приложении 8.

7.
Заключение
За прошедший отчетный период произошло становление нового состава Комитета, происходила отработка взаимодействия между членами КПЭ, обкатывались формы этого взаимодействия. Все рассмотренные Комитетом вопросы являлись весьма актуальными для бизнес-сообщества, требующими скорейшего решения. 
Основной вектор усилий Комитета и обращений Президента РСПП был обращен на Минприроды России, которое формирует и перестраивает существующую нормативную базу природопользования и охраны окружающей среды. Экологическое право на сегодняшний день - самая сложная, противоречивая, объемная и слабореализуемая отрасль российского законодательства. Нестабильность законодательства в этой сфере, его декларативность, сложность и противоречивость, отсутствие корреляции со смежными областями права привели к правовому нигилизму по отношению к требованиям природоохранительного законодательства, резкому снижению престижа природоохранной работы в обществе. 
Приходится констатировать, что с точки зрения бизнеса, у государства сегодня нет экологического и смежного с ним законодательства, содержащего реально действующий и естественный в экономическом отношении, а также юридический и организационный механизмы решения экологических проблем. Имеются не взаимоувязанные друг с другом документы; не определено главенство какого-либо закона в качестве «рамочного», в развитие которого разрабатываются иные законы, учитывающие экологические вопросы. Терминология законов не унифицирована; законодательные и нормативные правовые акты содержат множество декларативных и практически не выполнимых требований, включая даже противоречащие положениям науки и здравому смыслу.

Действующее природоохранительное законодательство Российской Федерации недостаточно увязано с другими отраслями права (гражданским, налоговым законодательством), а также не учитывает задач модернизации промышленности и реальных возможностей предприятий по их выполнению требований и ограничений. Попытки экологизации хозяйственного законодательства происходят в отсутствие современной общей государственной экологической политики, вносимые изменения и вновь принимаемые нормативные акты зачастую не отвечают основным принципам, заявленным в ФЗ "Об охране окружающей среды", и даже противоречат друг другу. Принципы отечественного законодательства в таких базовых аспектах, как нормирование качества окружающей среды и воздействия хозяйственной и иной деятельности на ее компоненты, коренным образом отличаются от принципов, применяемых в цивилизованных странах мирового сообщества. Установление технологически невыполнимых нормативов воздействий создает препятствия для зарубежных инвестиций и применения наилучших зарубежных технологий.

Многочисленные обращения РСПП в Минприроды России пока только приостановили продвижение законопроекта «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ в целях повышения энергетической и экологической эффективности» (проект Минприроды России №111741-5). Однако этот законопроект теперь разбит на три законопроекта: (1) «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части перехода к единым принципам выработки нормативов допустимого воздействия на окружающую среду)»; (2) «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части внедрения мер экономического стимулирования хозяйствующих субъектов, применяющих наилучшие технологии)»; (3) О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам усиления ответственности за нарушения в области охраны окружающей среды». 
В итоге Правительством Российской Федерации принято решение о подготовке к апрелю 2010 год (распоряжение Правительства РФ от 23.12.2009 № 2063-р) проекта федерального закона «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации (в части совершенствования нормирования в области охраны окружающей среды и введения мер экономического стимулирования хозяйствующих субъектов для внедрения наилучших технологий). Соответственно отменена подготовка предыдущих законопроектов на эту тему.
Усилия Комитета и РСПП не увенчались успехом и в работе с Минприроды России по совершенствованию «Методики исчисление размера вреда вследствие нарушения водного законодательства», утвержденной Министерством в 2007 году. В новой редакции Методики (2009) Минприроды России внесены некоторые изменения, на которых настаивал Комитет, но не устранены принципиальные недостатки первой версии. 
В том числе и благодаря усилиям КПЭ РСПП Ростехнадзором решен вопрос о выдаче разрешений природопользователям на сброс загрязняющих веществ в водные объекты (письмо Ростехнадзора от 22.12.2009 №,НФ-43/3847).

Комитет намерен в 2010 году продолжать работу по формированию предложений для совершенствования, как природоохранительного, так и смежного законодательства, влияющих на эффективное ведение бизнеса.
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