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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту постановления Правительства Ставропольского края «Об утверждении Порядка субсидирования части затрат субъектов малого и среднего предпринимательства в Ставропольском крае, связанных с созданием и (или) обеспечением деятельности центров молодежного инновационного творчества, ориентированных на создание благоприятных условий для детей, молодежи и субъектов малого и среднего предпринимательства в целях их развития в научно-технической, инновационной и производственной сферах путем создания материально-технической, экономической, информационной базы»

Проект постановления Правительства Ставропольского края «Об утверждении Порядка субсидирования части затрат субъектов малого и среднего предпринимательства в Ставропольском крае, связанных с созданием и (или) обеспечением деятельности центров молодежного инновационного творчества, ориентированных на создание благоприятных условий для детей, молодежи и субъектов малого и среднего предпринимательства в целях их развития в научно-технической, инновационной и производственной сферах путем создания материально-технической, экономической, информационной базы» (далее – проект постановления, ЦМИТ) подготовлен министерством экономического развития Ставропольского края в связи с реализацией мероприятий по поддержке молодежного предпринимательства в Ставропольском крае.
Проект постановления определяет условия и механизм предоставления субсидии субъектам малого и среднего предпринимательства в Ставропольском крае на создание и (или) обеспечение деятельности ЦМИТ.

Предметом деятельности ЦМИТ является создание благоприятных условий для развития детей, молодежи и субъектов малого и среднего предпринимательства в Ставропольском крае в научно-технической, инновационной и производственной сферах путем создания материально-технической, экономической, информационной базы для становления, развития, подготовки к самостоятельной деятельности малых и средних инновационных предприятий, осуществляющих свою деятельность на территории Ставропольского края, коммерциализации научных знаний и наукоемких технологий.

Проект постановления предполагает признание утратившим силу постановления Правительства Ставропольского края от 24 октября 2016 г. № 450-п «Об утверждении Порядка оказания государственной поддержки малому и среднему предпринимательству, включая крестьянские (фермерские) хозяйства, а также реализации мероприятий по поддержке молодежного предпринимательства за счет средств федерального бюджета, поступивших в бюджет Ставропольского края, и средств бюджета Ставропольского края» в связи с отсутствием в Законе Ставропольского края от 13 декабря 2017 г. № 136-кз «О бюджете Ставропольского края на 2018 год и плановый период 2019 и 2020 годов» средств федерального бюджета и бюджета Ставропольского края на реализацию следующих мероприятий:
субсидирование части затрат на развитие и обеспечение деятельности инфраструктуры поддержки малого и среднего предпринимательства в Ставропольском крае в целях реализации инвестиционных проектов по созданию и (или) развитию частных промышленных парков на территории Ставропольского края;

субсидирование части затрат субъектов малого и среднего предпринимательства в Ставропольском крае, связанных с приобретением оборудования в целях создания и (или) развития либо модернизации производства товаров (работ, услуг);

субсидирование части затрат субъектов малого и среднего предпринимательства в Ставропольском крае, связанных с созданием и (или) развитием дошкольных образовательных центров, осуществляющих образовательную деятельность по программам дошкольного образования, а также присмотру и уходу за детьми, в соответствии с законодательством Российской Федерации в 2017 году.
Проект постановления соответствует Конституции Российской Федерации, федеральным законам, Уставу (Основному Закону) Ставропольского края, законам Ставропольского края и иным нормативным правовым актам Ставропольского края.

Принятие проекта постановления не потребует дополнительных расходов из бюджета Ставропольского края на 2018 год и плановый период 2019 и 2020 годов.

Министр экономического 

развития Ставропольского края                                                             В.Н.Сизов
