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Акция «Дни открытых дверей для предпринимателей» проводится 12 октября 2017 года - в территориальных отделах Управления Роспотребнадзора по Ставропольскому краю с 13-00 до 16-00 часов
Адреса территориальных отделов Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Ставропольскому краю
Территориальный отдел Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Ставропольскому краю в Благодарненском районе. Надзор осуществляется в Александровском, Благодарненском, Новоселицком и Туркменском районах.
356420, СК, г. Благодарный, ул. Чапаева, 350 (код 86549)
blag@26.rospotrebnadzor.ru
Начальник: Криворучко Ольга Петровна, Тел.: 2-18-57

Территориальный отдел Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Ставропольскому краю в Буденновском районе. Надзор осуществляется в Арзгирском, Будённовском, Левокумском и Нефтекумском районах.
356800, СК, г. Будённовск, ул. Кумская, 74 (код 86559)
buden@26.rospotrebnadzor.ru
Начальник: Пронькин Владимир Викторович, Тел.: 7-19-40

Территориальный отдел Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Ставропольскому краю в г. Георгиевске и Георгиевском районе. Надзор осуществляется в Георгиевском, Кировском, Курском, Советском и Степновском районах.
357820, СК, г. Георгиевск, ул. Лесная, 9 (код 87951)
georg@26.rospotrebnadzor.ru
Начальник: Филипенко Владимир Николаевич, Тел.: 6-85-26

Территориальный отдел Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Ставропольскому краю в Изобильненском районе. Надзор осуществляется в Изобильненском, Красногвардейском, Новоалександровском и Труновском районах.
356140, СК, г. Изобильный, пер. Ленинский, 52 (код 86545) 2-43-40
izob@26.rospotrebnadzor.ru  Начальник: Горбунова Светлана Тихоновна

Территориальный отдел Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Ставропольскому краю в Ипатовском районе. Надзор осуществляется в Апанасенковском, Ипатовском и Петровском районах.
356630, СК, Ипатовский район, г. Ипатово, ул. Гагарина, 121 (код 86542)
ipat@26.rospotrebnadzor.ru
Начальник: Сенатенко Юрий Алексеевич, Тел.: 5-65-01

Территориальный отдел Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Ставропольскому краю в Шпаковском районе. Надзор осуществляется в Грачевском и Шпаковском районах.
356240, СК, г. Михайловск, ул. Почтовая, 40 (код 86553)
shpak@26.rospotrebnadzor.ru
Начальник: Дылёв Александр Александрович, Тел.: 6-59-74

Территориальный отдел Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Ставропольскому краю в г. Ессентуки. Надзор осуществляется в г. Ессентуки и Предгорном районе.
357600, СК, г. Ессентуки, ул. Садовая, 5 (код 87934)
essen@26.rospotrebnadzor.ru
Начальник: Кучерявый Александр Иванович, Тел.: 4-13-06

Территориальный отдел Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Ставропольскому краю в г. Кисловодске. Надзор осуществляется в г.Кисловодске.
357700, СК, г. Кисловодск, ул. Стопани, 4 (код 87937)
kisl@26.rospotrebnadzor.ru
И.о. начальника: Курилова Светлана Васильевна, Тел.: 6-55-96

Территориальный отдел Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Ставропольскому краю в г. Невинномысске. Надзор осуществляется в Андроповском, Кочубеевском районах и г.Невинномысске.
357000, СК, г. Невинномысск, ул. Чайковского, 3 (код 86554)
nevin@26.rospotrebnadzor.ru
Начальник: Дёмин Александр Николаевич, Тел.: 9-68-27

Территориальный отдел Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Ставропольскому краю в г. Пятигорске. Надзор осуществляется в городах Пятигорск, Железноводск, Минеральные Воды и Минераловодском районе.
357500, СК, г. Пятигорск, ул. Университетская, 36-а (код 8793)
pyat@26.rospotrebnadzor.ru
Начальник: Красько Алексей Викторович, Тел.: 97-35-21

